
S6067: Jugend in Dresden 1979

Codebuch
(DJI-Studien-Nr.: S13) 

ZENTRALARCHIV FÜR DEUTSCHES JUGENDINSTITUT
EMPIRISCHE SOZIALFORSCHUNG REGIONALE  ARBEITSSTELLE 
AN DER UNIVERSITÄT ZU KÖLN

Bachemer Str. 40 Stallbaumstr. 9
D - 50931 Köln D - 04155 Leipzig
Tel.: 0221 - 47 694 0 Tel.: 0341 - 56 654 0



6067: Jugend in Dresden 1979

Erhebungszeitraum:
   Ende 1979 bis Anfang 1980

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Wohnbedingungen in Dresden und Zufriedenheit damit, Haltung zum
   Verbleib in Dresden, Weltanschauung und Einstellung zur DDR,
   Aktivitäten in der FDJ, Einstellung zur Arbeit. Zusatzbogen für
   Fußballanhänger: Einstellung zu Erscheinungen von
   Fußball-Enthusiasmus.
   Themen: Absicht zum Verbleib in Dresden und Gründe dafür
   (Skala); Gründe für Wohnortwechsel (Skala); Wohndauer am jetzigen
   Wohnort; Ortslage der Wohnung und der Arbeitsstelle; benötigte
   Zeit für den Arbeitsweg und genutzte Verkehrsmittel; Wohnen im
   Neubaugebiet; Zufriedenheit mit Freizeit-, Dienstleistungs- und
   sozialen Einrichtungen im Wohngebiet; Zufriedenheit mit
   Umweltbedingungen im Wohngebiet; Lärmbelästigung im Wohngebiet;
   Jugendclub in unmittelbarer Nähe; vorwiegender Wohnstatus;
   Gesamtfläche der Wohnung; Anzahl der Zimmer; Art des Wohnhauses;
   Komfort der Wohnung; Heizungsart der Wohnung; Zufriedenheit mit
   den einzelnen Wohnbedingungen (Skala); langlebige Konsumgüter in
   der Wohnung und Immobilien (Skala); Umzug in den letzten 3
   Jahren; beabsichtigter Umzug innerhalb von Dresden; gestellter
   Wohnungsantrag und Gründe dafür ; Anzahl der Personen im
   Haushalt; Kinderzahl und Kinderwunsch; Wertung unterschiedlicher
   Stadtteile von Dresden bzw. landschaftlicher und kultureller
   Gegebenheiten (Skala); Erwartungen an Bauvorhaben der nächsten 5
   Jahre (Skala); Erwartungen an Ausbau konkreter
   Naherholungsgebiete; präferierte Stadt zum Wohnen; Einstellungen
   zum weltweiten Sieg des Sozialismus; Verbundenheit zur
   Sowjetunion; Zuversicht hinsichtlich der Lösung der Wohnungsfrage
   bis 1990 und der wirtschaftlichen Entwicklung der DDR; Stolz auf
   DDR-Staatsbürgerschaft; Einstellung zum Marxismus; Bereitschaft
   zu hoher Arbeitsleistung; Einstellung zu hohen Leistungen und zum
   Beruf; Bereitschaft zur Verteidigung der DDR; Mitglied in der
   FDJ, in der SED; Teilnahme an gesellschaftlichen Aktivitäten
   (Skala); Teilnahme am Zirkel junger Sozialisten; Übernahme eines
   persönlichen Auftrages zur Verwirklichung des Kampfprogramms der
   FDJ; Kampf der FDJ-Grundorganisation um das Rote Ehrenbanner;
   gewünschte Teilnahme am "Nationalen Jugendfestival"; Teilnahme an
   Plandiskussionen und Beratungen zum Jugendförderplan;
   FDJ-Mitgliederversammlung zum Thema "Mein Beitrag zum
   Volkswirtschaftsplan 1979"; Ergebnisse dieser Versammlung
   (Skala); Vorstellungen zur beruflichen Entwicklung; Zufriedenheit
   mit Arbeitsbedingungen (Skala); Wiederentscheiden für Lehrberuf;
   Informiertheit über Berufsanforderungen vor der Entscheidung;
   Arbeit im Schichtsystem; Gründe für Arbeit im Mehrschichtsystem;
   Arbeit in einer Jugendbrigade; Leiter der Jugendbrigade; Dauer
   der Berufstätigkeit; Einstellung zu "Dynamo Dresden";
   Zusatzbogen: Fußballanhänger; Einstellung zu Erscheinungen des
   Fußball-Enthusiasmus und Teilnahme daran (Skala); Anhänger einer
   bestimmten Mannschaft; Häufigkeit des Besuchs von Spielen dieser
   Mannschaft; Unterstützung durch Fahnen und Geräuschinstrumente;
   Lebensziele (Skala).



Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Dresden
   Junge Werktätige im Alter von 15 bis 30 Jahren.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     2750
   Anzahl der Variablen:     245
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Gantz, H.; Rochlitzer, M.: Jugend der Stadt Dresden.
   Forschungsbericht. Dresden 1980. Hochschule für Verkehrswesen: F
   80/84.

Weitere Hinweise:
   Der kumulierte Datensatz "Arbeits- und Lebensbedingungen in
   Leipzig und Dresden" (1975, 1978, 1980, 1982) ist unter der
   ZA-Studien-Nr. 6107 archiviert.
   Die Studie "Arbeits- und Lebensbedingungen Jugendlicher in
   Dresden" 1984 hat die ZA-Studien-Nr. 6109. Weitere Studien zu
   Mobilität sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6033 (1982), 6108
   (1982), 6114 (1982) archiviert.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S13_0001  Werde im jetzigen Wohnort wohnen bleiben 

S13_0002  Bleiben - weil Grundbesitz im Ort 

S13_0003  Bleiben - weil hier Geburtsort 

S13_0004  Bleiben - weil hier interessante Arbeit 

S13_0005  Bleiben - weil Verwandte/Freunde im Ort 

S13_0006  Bleiben - weil hier schöne Wohnung 

S13_0007  Bleiben - weil Dresden schöne Umgebung 

S13_0008  Absicht, im Wohnort wohnen zu bleiben 

S13_0009  Wechseln - weil keine interessante Arbeit 

S13_0010  Wechseln - weil Luft unsauber ist 

S13_0011  Wechseln - wenig Freizeitmöglichkeiten 

S13_0012  Wechseln - weil viel Verkehrslärm 

S13_0013  Wechseln - weil wenig Ordnung/Sauberkeit 

S13_0014  Wechseln - wenig Naherholungsmöglichkeit 

S13_0015  Wechseln - Dienstleistungen ungenügend 

S13_0016  Wechseln - weil schlechte Wohnbedingung 

S13_0017  Wechseln - wegen fehlender Kitaplätze 

S13_0018  Wechseln - hier keine Verwandte/Freunde 

S13_0019  Absicht, den Wohnort zu wechseln 

S13_0020  Wohndauer am jetzigen Wohnort 

S13_0021  Ortslage der Wohnung 

S13_0022  Ortslage der Arbeitsstelle 

S13_0023  Wohne im Neubaugebiet 

S13_0024  Welches Neubaugebiet 

S13_0025  Zeit für Hinweg zur Arbeit 

S13_0026  Benutztes Verkehrsmittel zur Arbeit 

S13_0027  Im Wohngebiet - Einkaufsmöglichkeiten 

S13_0028  Im Wohngebiet - Freizeitmöglichkeiten 

S13_0029  Im Wohngebiet - medizinische Betreuung 

S13_0030  Im Wohngebiet - Niveau der Gaststätten 

S13_0031  Verkehrsverbindungen zur Arbeit 

S13_0032  Im Wohngebiet - Kindertagesstätten 

S13_0033  Im Wohngebiet - Dienstleistungen 

S13_0034  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Straßen 

S13_0035  Im Wohngebiet - Grünanlagen/Parks 

S13_0036  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Luft 

S13_0037  Lärmbelästigung im Wohngebiet 

S13_0038  Jugendklub im Wohngebiet vorhanden 

S13_0039  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 

S13_0040  Gesamtfläche der Wohnung 



S13_0041  Anzahl der Zimmer 

S13_0042  Wohnhausgröße 

S13_0043  In der Wohnung - Warmwasserversorgung 

S13_0044  In der Wohnung - Innentoilette 

S13_0045  In der Wohnung - Bad bzw. Duschraum 

S13_0046  Heizungsart der Wohnung 

S13_0047  Mit - Heizungsart 

S13_0048  Mit - Bauzustand des Hauses 

S13_0049  Mit - Wohnlage 

S13_0050  Mit - Bemühung um Erhalt des Hauses 

S13_0051  Mit - sanitären Einrichtungen 

S13_0052  Mit - eigener Wohnungseinrichtung 

S13_0053  Mit - Wohnungsgröße 

S13_0054  Mit - Wohnbedingungen insgesamt 

S13_0055  Vorhanden - Fernsehgerät, schwarz-weiß 

S13_0056  Vorhanden - Farbfernsehgerät 

S13_0057  Vorhanden - Stereoanlage 

S13_0058  Vorhanden - Kassetten-/Radiorecorder 

S13_0059  Vorhanden - Kühlschrank 

S13_0060  Vorhanden - Waschmaschine 

S13_0061  Vorhanden - Moped/Motorrad 

S13_0062  Vorhanden - PKW 

S13_0063  Vorhanden - Garage 

S13_0064  Vorhanden - Campingausrüstung über 500 M 

S13_0065  Vorhanden - Klein-/Hausgarten über 200qm 

S13_0066  Vorhanden - Wochenendgrundstück 

S13_0067  Wohnungsumzug in den letzten 3 Jahren 

S13_0068  Absicht, innerhalb Dresdens umzuziehen 

S13_0069  Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt 

S13_0070  Grund für Wohnungszuweisungsantrag 

S13_0071  Anzahl der Kinder 

S13_0072  Gewünschte Anzahl der Kinder in Ehe 

S13_0073  Personenanzahl im Haushalt 

S13_0074  Dresden - historisches Stadtzentrum 

S13_0075  Dresden - Stadt insgesamt 

S13_0076  Dresden - landschaftliche Umgebung 

S13_0077  Dresden - Neubaugebiet Prohlis 

S13_0078  Dresden - Neubaugebiet Leuben 

S13_0079  Dresden - Neubaugebiet Johannstadt 

S13_0080  Dresden - Neubaugebiet Zschertnitz 

S13_0081  Dresden - geistig-kulturelles Leben 

S13_0082  Dresden - Einkaufsmöglichkeiten 



S13_0083  Dresden - Großstadtleben 

S13_0084  Dresden - städtebauliche Gestaltung 

S13_0085  Dresden - Wasserspiele/Brunnen, Parks 

S13_0086  Dresden - internationaler Ruf 

S13_0087  Dresden - Arbeitsplatzangebot 

S13_0088  Dresden - starker Touristenstrom 

S13_0089  Nächste 5 J. - sollte gebaut werden - 1. 

S13_0090  Nächste 5 J. - sollte gebaut werden - 2. 

S13_0091  Nächste 5 J. - sollte gebaut werden - 3. 

S13_0092  Naherholungsgebiet - pflegen/ausbauen 1. 

S13_0093  Naherholungsgebiet - pflegen/ausbauen 2. 

S13_0094  Naherholungsgebiet - pflegen/ausbauen 3. 

S13_0095  Möchte in anderer Stadt wohnen - Erstn. 

S13_0096  Möchte in anderer Stadt wohnen - Zweitn. 

S13_0097  Möchte in anderer Stadt wohnen - Drittn. 

S13_0099  Sozialismus weltweit durchsetzen 

S13_0100  Sowjetunion ist unser bester Freund 

S13_0101  Wiss.-techn. Fortschritt nur mit SU 

S13_0102  Wohnungsfrage wird bis 1990 gelöst 

S13_0103  Wirtschaftl. Erfolge der DDR auch 1979 

S13_0104  Stolz, Bürger eines soz. Staates zu sein 

S13_0105  Hohe Produktionsleistungen lohnen sich 

S13_0106  Bin von Marxismus-Leninismus überzeugt 

S13_0107  Bereit, für die DDR Leben einzusetzen 

S13_0108  Bereit,arbeitsmäßig 1979 mehr zu leisten 

S13_0109  Mein Beruf hat in der DDR hohes Ansehen 

S13_0110  Mitglied der FDJ 

S13_0111  Bereit, (wieder) FDJ-Mitglied zu werden 

S13_0112  Gehöre der SED an 

S13_0113  Nehme teil - MMM/Neuererbewegung 

S13_0114  Nehme teil - fachliche Weiterbildung 

S13_0115  Nehme teil - organisierter Sport 

S13_0116  Nehme teil - kulturell-künstl. Zirkel 

S13_0117  Nehme teil - Mitarbeit im Jugendklub 

S13_0118  Nehme teil - Schule der sozialist.Arbeit 

S13_0119  Nehme teil - andere marx.-len. Schulung 

S13_0120  Nehme teil - FDJ "Materialökonomie" 

S13_0121  Nehme teil - an einem Jugendobjekt 

S13_0122  Arbeite - nach schöpferischem Plan 

S13_0123  Nehme teil - Arb.einsätze ohne Bezahlung 

S13_0124  Nehme teil - Arb.einsätze mit Bezahlung 

S13_0125  Übe aus - ehrenamtliche Funktionen 



S13_0126  Nehme teil - Zirkel junger Sozialisten 

S13_0127  Nehme teil - FDJ-Mitgliederversammlungen 

S13_0128  Veranstaltung Zirkel j. Soz. seit Nov.78 

S13_0129  Habe pers. Auftrag zum FDJ-Kampfprogramm 

S13_0130  FDJ-GO kämpft um Ehrenbanner der SED 

S13_0131  Möchte zum "Nationalen Jugendfestival" 

S13_0132  Teilnahme Plandiskussion 79 im Betrieb 

S13_0133  Teilnahme Beratung Jugendförderungsplan 

S13_0134  FDJ-Kollektiv - zum Jugendförderungsplan 

S13_0135  FDJ-Kollektiv - zur Plandiskussion 1979 

S13_0136  FDJ-Versammlung "Volkswirtsch.plan 79" 

S13_0137  Es wurde über Planaufgaben 79 informiert 

S13_0138  Ökonomische Initiativen der FDJ beraten 

S13_0139  Der Leitung wurden Vorschläge gemacht 

S13_0140  Habe eine konkrete Aufgabe erhalten 

S13_0141  Vorstellung der beruflichen Entwicklung 

S13_0142  Arbeit - Qualifizierungsmöglichkeiten 

S13_0143  Arbeit - Einsatz entsprechend Kenntnissen 

S13_0144  Arbeit - derzeitige berufl. Tätigkeit 

S13_0145  Arbeit - Beziehung zum unmittelb. Leiter 

S13_0146  Arbeit - Teilnahme an der Leitung 

S13_0147  Arbeit - Arbeitsorganisation im Betrieb 

S13_0148  Arbeit - soziale Einrichtungen 

S13_0149  Arbeit - Verdienst 

S13_0150  Arbeit - Atmosphäre im Kollektiv 

S13_0151  Arbeit - Leben im FDJ-Kollektiv 

S13_0152  Arbeit - Klärung aktuell-pol. Fragen 

S13_0153  Arbeit - Information über Planerfüllung 

S13_0154  Arbeit - Arbeitsbedingungen insgesamt 

S13_0155  Würde Lehrberuf wieder ergreifen 

S13_0156  Berufsanforderungen waren vorher bekannt 

S13_0157  Soziale Einstufung 

S13_0158  Schichtsystem 

S13_0159  Arbeite im Mehrschichtsystem, weil ... 

S13_0160  Würde mehrschichtig arbeiten, wenn ... 

S13_0161  Gehöre einer Jugendbrigade an 

S13_0162  Zugehörigkeitsdauer zur Jugendbrigade 

S13_0163  Bin Leiter der Jugendbrigade 

S13_0164  Geschlecht 

S13_0165  Alter 

S13_0166  Familienstand 

S13_0167  Bisheriger Schulabschluß 



S13_0168  Bisher höchste berufliche Qualifikation 

S13_0169  Zeitdauer der Berufstätigkeit 

S13_0170  Lehrjahr 

S13_0171  Wenn "Dynamo" verliert, ärgere ich mich 

S13_0172  Bin begeisterter Fußballanhänger 

S13_0173  Singen/Sprechchor vor/während/nach Spiel 

S13_0174  Mißfallensäußerung gegen Schiedsrichter 

S13_0175  Alkohol trinken vor/während Spiel 

S13_0176  Selbst - Singen/Sprechchor während Spiel 

S13_0177  Selbst - Mißfallensäußerung gegen Sch.r. 

S13_0178  Selbst - Alkohol trinken während Spiel 

S13_0179  Bin Anhänger einer bestimmten Mannschaft 

S13_0180  Besuche Heimspiele meiner Mannschaft 

S13_0181  Besuche Auswärtsspiele meiner Mannschaft 

S13_0182  Bringe Fahne/Wimpel mit 

S13_0183  Bringe Geräuschinstrumente mit 

S13_0184  Ziel - im Beruf viel leisten 

S13_0185  Ziel - politische Betätigung 

S13_0186  Ziel - wie ein Kommunist leben/handeln 

S13_0187  Ziel - Lehre möglichst gut abschließen 

S13_0188  Ziel - glückliches Ehe-/Familienleben 

S13_0189  Ziel - dem Sozialismus dienen 

S13_0190  Ziel - beruflich ständig weiterbilden 

S13_0191  Ziel - größeres Eigentum erwerben 

S13_0192  Ziel - eine leitende Funktion ausüben 

S13_0193  ** 

S13_0194  ** 

S13_0195  ** 

S13_0196  ** 

S13_0197  ** 

S13_0198  ** 

S13_0199  ** 

S13_0200  ** 

S13_0201  ** 

S13_0202  ** 

S13_0203  ** 

S13_0204  ** 

S13_0205  ** 

S13_0206  ** 

S13_0207  ** 

S13_0208  ** 

S13_0209  ** 



S13_0210  ** 

S13_0211  ** 

S13_0212  ** 

S13_0213  ** 

S13_0214  ** 

S13_0215  ** 

S13_0216  ** 

S13_0217  ** 

S13_0218  ** 

S13_0219  ** 

S13_0220  ** 

S13_0221  ** 

S13_0222  ** 

S13_0223  ** 

S13_0224  ** 

S13_0225  ** 

S13_0226  ** 

S13_0227  ** 

S13_0228  ** 

S13_0229  ** 

S13_0230  ** 

S13_0231  ** 

S13_0232  ** 

S13_0233  ** 

S13_0234  ** 

S13_0235  ** 

S13_0236  ** 

S13_0701  ** 

S13_0821  ** 

S13_0901  ** 

S13_0902  ** 

S13_0903  ** 

S13_0904  ** 

S13_0905  ** 

S13_0906  ** 

S13_0907  ** 

S13_0908  ** 



1979 S13_0001
Einstellung

3. Haben Sie die Absicht, auch künftig an Ihrem jetzigen Wohnort wohnen
zu bleiben?

S13_0001  Werde im jetzigen Wohnort wohnen bleiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2165     78.7     80.2     80.2
 nein                            2       536     19.5     19.8    100.0
 Out of range                             49      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0002
Einstellung / Besitz

4. Was veranlaßt Sie, auch künftig an Ihrem Wohnort verbleiben zu
wollen?

1 ja, das ist ein Grund
2 nein, das ist kein Grund
0 Das trifft nicht zu.

a) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil ich oder meine
Eltern hier ein Grundstück besitzen.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0002  Bleiben - weil Grundbesitz im Ort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       508     18.5     54.1     54.1
 nein, ist kein Grund            2       431     15.7     45.9    100.0
 trifft nicht zu                 0      1121     40.8   Missing
 Out of range                            690     25.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0003
Einstellung

b) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil  ich hier
geboren bin.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0003  Bleiben - weil hier Geburtsort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       858     31.2     56.5     56.5
 nein, ist kein Grund            2       661     24.0     43.5    100.0
 trifft nicht zu                 0       536     19.5   Missing
 Out of range                            695     25.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0004
Einstellung / Arbeit

c) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil ich hier eine
interessante Arbeit habe.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0004  Bleiben - weil hier interessante Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       870     31.6     53.0     53.0
 nein, ist kein Grund            2       772     28.1     47.0    100.0
 trifft nicht zu                 0       398     14.5   Missing
 Out of range                            710     25.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0005
Einstellung / Familie / Freundschaft

d) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil
Verwandte/Freunde hier wohnen.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0005  Bleiben - weil Verwandte/Freunde im Ort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1      1419     51.6     76.7     76.7
 nein, ist kein Grund            2       431     15.7     23.3    100.0
 trifft nicht zu                 0       205      7.5   Missing
 Out of range                            695     25.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0006
Einstellung / Lebensbedingungen

e) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil  ich oder
meine Eltern eine schöne Wohnung haben.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0006  Bleiben - weil hier schöne Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1       959     34.9     60.7     60.7
 nein, ist kein Grund            2       620     22.5     39.3    100.0
 trifft nicht zu                 0       464     16.9   Missing
 Out of range                            707     25.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0007
Einstellung / Umwelt

f) Ich möchte auch künftig an meinem Wohnort wohnen, weil  Dresden eine
schöne Umgebung hat.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0007  Bleiben - weil Dresden schöne Umgebung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ist ein Grund               1      1471     53.5     79.3     79.3
 nein, ist kein Grund            2       384     14.0     20.7    100.0
 trifft nicht zu                 0       194      7.1   Missing
 Out of range                            701     25.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0008
Einstellung

5. Denken Sie bitte noch einmal nach: Wie stark ist Ihre Absicht
ausgeprägt, an Ihrem Wohnort zu bleiben?

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0008  Absicht, im Wohnort wohnen zu bleiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       606     22.0     28.4     28.4
 stark ausgeprägt                2      1350     49.1     63.4     91.8
 schwach ausgeprägt              3       175      6.4      8.2    100.0
 Out of range                            619     22.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.798      Std dev        .571

 
1979 S13_0009
Einstellung / Arbeit

6. Was veranlaßt Sie, Ihren Wohnort wechseln zu wollen?

a) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier keine interessante
Arbeitstätigkeit finde.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0009  Wechseln -weil keine interessante Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       195      7.1     40.5     40.5
 ja, ist ein Grund               1       104      3.8     21.6     62.0
 nein, ist kein Grund            2       183      6.7     38.0    100.0
 Out of range                           2268     82.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0010
Einstellung / Umwelt

b) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil mir hier die Luft zu
unsauber ist.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0010  Wechseln - weil Luft unsauber ist
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       199      7.2     41.2     41.2
 ja, ist ein Grund               1       123      4.5     25.5     66.7
 nein, ist kein Grund            2       161      5.9     33.3    100.0
 Out of range                           2267     82.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0011
Einstellung / Freizeit

c) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil hier zu wenig Möglichkeiten
zur Freitzeitgestaltung vorhanden sind.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0011  Wechseln - wenig Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       152      5.5     31.4     31.4
 ja, ist ein Grund               1       185      6.7     38.2     69.6
 nein, ist kein Grund            2       147      5.3     30.4    100.0
 Out of range                           2266     82.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0012
Einstellung / Umwelt

d) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil mich hier der Verkehrslärm
zu stark belästigt.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0012  Wechseln - weil viel Verkehrslärm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       217      7.9     45.0     45.0
 ja, ist ein Grund               1        62      2.3     12.9     57.9
 nein, ist kein Grund            2       203      7.4     42.1    100.0
 Out of range                           2268     82.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0013
Einstellung / Umwelt

e) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil hier zu wenig Ordnung und
Sauberkeit herrschen.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0013  Wechseln - weil wenig Ordnung/Sauberkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       193      7.0     40.2     40.2
 ja, ist ein Grund               1        95      3.5     19.8     60.0
 nein, ist kein Grund            2       192      7.0     40.0    100.0
 Out of range                           2270     82.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0014
Einstellung / Lebensbedingungen

f) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil hier zu wenig Möglichkeiten
zur Naherholung bestehen.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0014  Wechseln - wenig Naherholungsmöglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       196      7.1     40.7     40.7
 ja, ist ein Grund               1        95      3.5     19.7     60.4
 nein, ist kein Grund            2       191      6.9     39.6    100.0
 Out of range                           2268     82.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0015
Einstellung / Lebensbedingungen

g) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil der Dienstleistungssektor
ungenügend entwickelt ist.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0015  Wechseln - Dienstleistungen ungenügend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       168      6.1     34.9     34.9
 ja, ist ein Grund               1       133      4.8     27.6     62.4
 nein, ist kein Grund            2       181      6.6     37.6    100.0
 Out of range                           2268     82.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0016
Einstellung / Lebensbedingungen

h) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier unzureichende
Wohnbedingungen habe.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0016  Wechseln - weil schlechte Wohnbedingung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       107      3.9     21.7     21.7
 ja, ist ein Grund               1       292     10.6     59.2     80.9
 nein, ist kein Grund            2        94      3.4     19.1    100.0
 Out of range                           2257     82.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0017
Einstellung / Lebensbedingungen

i) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier mein(e) Kind(er)
nicht im Kindergarten bzw. in der Kinderkrippe unterbringen kann.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0017  Wechseln - wegen fehlender Kitaplätze
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       293     10.7     62.1     62.1
 ja, ist ein Grund               1        56      2.0     11.9     73.9
 nein, ist kein Grund            2       123      4.5     26.1    100.0
 Out of range                           2278     82.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0018
Einstellung / Familie / Freundschaft

k) Ich möchte meinen Wohnort wechseln, weil ich hier keine
Verwandten/Freunde habe.

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0018  Wechseln - hier keine Verwandte/Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft nicht zu                 0       268      9.7     55.7     55.7
 ja, ist ein Grund               1        42      1.5      8.7     64.4
 nein, ist kein Grund            2       171      6.2     35.6    100.0
 Out of range                           2269     82.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0019
Einstellung

7. Bitte denken Sie noch einmal nach: Wie stark ist Ihre Absicht
ausgeprägt, Ihren Wohnort wechseln zu wollen?

Filter: Nur für die, die bei S13_0001 mit ""2” geantwortet haben.

S13_0019  Absicht, den Wohnort zu wechseln 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       132      4.8     26.0     26.0
 stark ausgeprägt                2       249      9.1     49.1     75.1
 schwach ausgeprägt              3       126      4.6     24.9    100.0
 Out of range                           2243     81.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.988      Std dev        .714

1979 S13_0020
Gewohnheiten

8. Wie lange wohnen Sie an Ihrem jetzigen Wohnort?

1 bis zu einem Jahr
2 bis zu drei Jahren
3 bis zu fünf Jahren
4 bis zu zehn Jahren
5 bis zu fünfzehn Jahren
6 bis zu zwanzig Jahren
7 über zwanzig Jahre

S13_0020  Wohndauer am jetzigen Wohnort 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu einem Jahr               1       158      5.7      5.9      5.9
 bis zu drei Jahren              2       183      6.7      6.9     12.8
 bis zu fünf Jahren              3       184      6.7      6.9     19.7
 bis zu zehn Jahren              4       240      8.7      9.0     28.7
 bis zu fünfzehn J.              5       350     12.7     13.2     41.9
 bis zu zwanzig J.               6       731     26.6     27.5     69.4
 über zwanzig Jahre              7       815     29.6     30.6    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0021
Lebensbedingungen

9. Wo liegt a) Ihre Wohnung?

S13_0021  Ortslage der Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Stadtbezirk Mitte               1       327     11.9     12.4     12.4
 Stadtbezirk Süd                 2       329     12.0     12.5     24.9
 Stadtbezirk West                3       195      7.1      7.4     32.3
 Stadtbezirk Nord                4       352     12.8     13.3     45.6
 Stadtbezirk Ost                 5       389     14.1     14.7     60.3
 Heidenau/Pirna                  6       240      8.7      9.1     69.4
 Freital                         7        95      3.5      3.6     73.0
 woanders                        8       711     25.9     27.0    100.0
 Out of range                            112      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0022
Lebensbedingungen

9. Wo liegt b) Ihre Arbeitsstelle?

S13_0022  Ortslage der Arbeitsstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Stadtbezirk Mitte               1       294     10.7     11.7     11.7
 Stadtbezirk Süd                 2       306     11.1     12.2     23.8
 Stadtbezirk West                3       142      5.2      5.6     29.5
 Stadtbezirk Nord                4       363     13.2     14.4     43.9
 Stadtbezirk Ost                 5       442     16.1     17.6     61.5
 Heidenau/Pirna                  6       330     12.0     13.1     74.6
 Freital                         7       113      4.1      4.5     79.1
 woanders                        8       527     19.2     20.9    100.0
 Out of range                            233      8.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0023
Lebensbedingungen

10. Wohnen Sie in einem Neubaugebiet?

S13_0023  Wohne im Neubaugebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       610     22.2     23.5     23.5
 nein                            2      1991     72.4     76.5    100.0
 Out of range                            149      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0024
Lebensbedingungen

11. In welchem Neubaugebiet wohnen Sie?

1 Johannstadt
2 Zschertnitz
3 Prohlis
4 Leuben
5 Stadtzentrum/Innere Neustadt
6 in einem anderen Neubaugebiet

Filter: Nur für die, die bei S13_0023 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0024  Welches Neubaugebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Johannstadt                     1        69      2.5     11.7     11.7
 Zschertnitz                     2        16       .6      2.7     14.4
 Prohlis                         3        64      2.3     10.8     25.2
 Leuben                          4        57      2.1      9.6     34.8
 Zentrum/Inn.Neustadt            5        57      2.1      9.6     44.4
 anderes                         6       329     12.0     55.6    100.0
 Out of range                           2158     78.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0025
Lebensbedingungen / Arbeit

12. Welche Zeit benötigen Sie für den Hinweg zur Arbeitsstelle?

S13_0025  Zeit für Hinweg zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 10 Minuten               1       462     16.8     17.4     17.4
 bis zu 30 Minuten               2      1145     41.6     43.0     60.4
 bis zu 60 Minuten               3       717     26.1     26.9     87.3
 bis zu 90 Minuten               4       215      7.8      8.1     95.4
 über 90 Minuten                 5       123      4.5      4.6    100.0
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 

1979 S13_0026
Lebensbedingungen / Arbeit

13. Welche Verkehrsmittel benutzen Sie, um zu Ihrer Arbeitsstelle zu
gelangen?

1 mehrere öffentliche Verkehrsmittel
2 nur Straßenbahn
3 nur Bus
4 nur Eisenbahn
5 Motorrad/Moped
6 Fahrrad
7 öffentliche und private Verkehrsmittel
9 keine

S13_0026  Benutztes Verkehrsmittel zur Arbeit 

                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrere öffentliche             1       594     21.6     22.5     22.5
 nur Straßenbahn                 2       502     18.3     19.0     41.6
 nur Bus                         3       297     10.8     11.3     52.8
 nur Eisenbahn                   4       112      4.1      4.2     57.1
 Motorrad/Moped                  5       109      4.0      4.1     61.2
 Auto                            6       105      3.8      4.0     65.2
 Fahrrad                         7       122      4.4      4.6     69.8
 öffentl. u. private             8       374     13.6     14.2     84.0
 keine                           9       421     15.3     16.0    100.0
 Out of range                            114      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0027
Einstellung / Lebensbedingungen

14. Wie sind Sie mit den genannten Dingen in Ihrem unmittelbaren
Wohngebiet zufrieden?

a) mit den Einkaufsmöglichkeiten

S13_0027  Im Wohngebiet - Einkaufsmöglichkeiten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       382     13.9     14.3     14.3
 mit Einschränkungen             2      1372     49.9     51.2     65.5
 kaum zufrieden                  3       528     19.2     19.7     85.2
 gar nicht zufrieden             4       396     14.4     14.8    100.0
 ist mir gleichgültig            0        16       .6   Missing
 Out of range                             56      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.350      Std dev        .899

 
1979 S13_0028
Einstellung / Freizeit

b) mit den Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung im unmittelbaren
Wohngebiet zufrieden

S13_0028  Im Wohngebiet - Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       147      5.3      5.6      5.6
 mit Einschränkungen             2       745     27.1     28.3     33.8
 kaum zufrieden                  3       855     31.1     32.4     66.3
 gar nicht zufrieden             4       889     32.3     33.7    100.0
 ist mir gleichgültig            0        46      1.7   Missing
 Out of range                             68      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.943      Std dev        .917

 
1979 S13_0029
Einstellung / Lebensbedingungen / Gesundheit

c) mit der medizinischen Betreuung im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S13_0029  Im Wohngebiet - medizinische Betreuung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       729     26.5     27.5     27.5
 mit Einschränkungen             2      1338     48.7     50.4     77.9
 kaum zufrieden                  3       354     12.9     13.3     91.2
 gar nicht zufrieden             4       234      8.5      8.8    100.0
 ist mir gleichgültig            0        18       .7   Missing
 Out of range                             77      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.035      Std dev        .871



1979 S13_0030
Einstellung / Lebensbedingungen

d) mit dem Niveau der Gaststätten im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S13_0030  Im Wohngebiet - Niveau der Gaststätten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       304     11.1     11.7     11.7
 mit Einschränkungen             2      1084     39.4     41.8     53.6
 kaum zufrieden                  3       609     22.1     23.5     77.1
 gar nicht zufrieden             4       594     21.6     22.9    100.0
 ist mir gleichgültig            0        79      2.9   Missing
 Out of range                             80      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.576      Std dev        .968

 
1979 S13_0031
Einstellung / Lebensbedingungen / Arbeit

e) mit den Verkehrsverbindungen zur Arbeit zufrieden

S13_0031  Verkehrsverbindungen zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       854     31.1     35.3     35.3
 mit Einschränkungen             2      1128     41.0     46.6     81.9
 kaum zufrieden                  3       217      7.9      9.0     90.9
 gar nicht zufrieden             4       220      8.0      9.1    100.0
 ist mir gleichgültig            0       211      7.7   Missing
 Out of range                            120      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.919      Std dev        .895

 
1979 S13_0032
Einstellung / Lebensbedingungen

f) mit der Unterbringungsmöglichkeit für Kinder (Krippe/Kindergarten) im
unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S13_0032  Im Wohngebiet - Kindertagesstätten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       474     17.2     26.7     26.7
 mit Einschränkungen             2       673     24.5     38.0     64.7
 kaum zufrieden                  3       308     11.2     17.4     82.1
 gar nicht zufrieden             4       318     11.6     17.9    100.0
 ist mir gleichgültig            0       558     20.3   Missing
 Out of range                            419     15.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.265      Std dev       1.043

 



1979 S13_0033
Einstellung / Lebensbedingungen

g) mit den Dienstleistungen im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S13_0033  Im Wohngebiet - Dienstleistungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       259      9.4     10.5     10.5
 mit Einschränkungen             2      1160     42.2     47.2     57.7
 kaum zufrieden                  3       565     20.5     23.0     80.7
 gar nicht zufrieden             4       474     17.2     19.3    100.0
 ist mir gleichgültig            0       148      5.4   Missing
 Out of range                            144      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.510      Std dev        .920

 
1979 S13_0034
Einstellung / Umwelt

15. Wie sind Sie mit den folgenden Umweltbedingungen in Ihrem
unmittelbaren Wohngebiet zufrieden?

a) mit der Sauberkeit der Straßen

S13_0034  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Straßen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       153      5.6      5.7      5.7
 mit Einschränkungen             2      1149     41.8     42.6     48.3
 kaum zufrieden                  3       772     28.1     28.6     76.9
 gar nicht zufrieden             4       623     22.7     23.1    100.0
 Out of range                             53      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.692      Std dev        .888

 
1979 S13_0035
Einstellung / Umwelt

b) mit den Grün- bzw. Parkanlagen im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S13_0035  Im Wohngebiet - Grünanlagen/Parks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       340     12.4     12.8     12.8
 mit Einschränkungen             2      1108     40.3     41.6     54.3
 kaum zufrieden                  3       689     25.1     25.8     80.2
 gar nicht zufrieden             4       529     19.2     19.8    100.0
 Out of range                             84      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.528      Std dev        .949

 



1979 S13_0036
Einstellung / Umwelt

c) mit der Sauberkeit der Luft im unmittelbaren Wohngebiet zufrieden

S13_0036  Im Wohngebiet - Sauberkeit der Luft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       449     16.3     16.7     16.7
 mit Einschränkungen             2      1000     36.4     37.3     54.0
 kaum zufrieden                  3       623     22.7     23.2     77.3
 gar nicht zufrieden             4       610     22.2     22.7    100.0
 Out of range                             68      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.520      Std dev       1.020

 
1979 S13_0037
Einstellung / Umwelt

16. Fühlen Sie sich in Ihrem unmittelbaren Wohngebiet durch Lärm
belästigt?

S13_0037  Lärmbelästigung im Wohngebiet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1       163      5.9      6.0      6.0
 stark                           2       459     16.7     17.0     23.0
 schwach                         3      1007     36.6     37.3     60.3
 sehr schwach                    4       569     20.7     21.1     81.3
 überhaupt nicht                 5       505     18.4     18.7    100.0
 Out of range                             47      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.294      Std dev       1.133

 
1979 S13_0038
Jugendverband

17. Gibt es in Ihrem unmittelbaren Wohngebiet einen Jugendklub?

S13_0038  Jugendklub im Wohngebiet vorhanden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1103     40.1     56.8     56.8
 nein                            2       840     30.5     43.2    100.0
 weiß ich nicht                  0       755     27.5   Missing
 Out of range                             52      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0039
Gewohnheiten / Lebensbedingungen

18. Wo wohnen Sie an den meisten Tagen der Woche?

1 in der eigenen Wohnung
2 bei meinen Eltern/Schwiegereltern
3 in Untermiete
4 im Wohnheim/Internat
5 woanders

S13_0039  Wohnen an den meisten Tagen der Woche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in eigener Wohnung              1      1061     38.6     39.4     39.4
 bei Eltern/Schw.elt.            2      1325     48.2     49.1     88.5
 zur Untermiete                  3        65      2.4      2.4     90.9
 im Wohnheim/Internat            4       212      7.7      7.9     98.8
 woanders                        5        33      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             54      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0040
Lebensbedingungen

19. Wie groß ist die Gesamtfläche der Wohnung?

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0040  Gesamtfläche der Wohnung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 20 qm                       1       139      5.1      6.3      6.3
 bis 30 qm                       2       171      6.2      7.8     14.1
 bis 40 qm                       3       293     10.7     13.4     27.5
 bis 50 qm                       4       443     16.1     20.2     47.7
 bis 60 qm                       5       432     15.7     19.7     67.5
 bis 70 qm                       6       317     11.5     14.5     81.9
 bis 80 qm                       7       215      7.8      9.8     91.7
 mehr als 80 qm                  8       181      6.6      8.3    100.0
 Out of range                            559     20.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0041
Lebensbedingungen

20. Wieviel Zimmer hat diese Wohnung?

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0041  Anzahl der Zimmer 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein Zimmer                      1       164      6.0      6.8      6.8
 zwei Zimmer                     2       625     22.7     26.1     32.9
 drei Zimmer                     3       986     35.9     41.2     74.1
 vier Zimmer                     4       404     14.7     16.9     91.0
 fünf und mehr Zimmer            5       216      7.9      9.0    100.0
 Out of range                            355     12.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0042
Lebensbedingungen

21. In was für einem Haus wohnen Sie?

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0042  Wohnhausgröße
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Einfamilienhaus                 1       254      9.2     10.5     10.5
 Zweifamilienhaus                2       286     10.4     11.8     22.3
 Mehrfamilienhaus                3      1877     68.3     77.7    100.0
 Out of range                            333     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0043
Lebensbedingungen

22. Sind in dieser Wohnung folgende Einrichtungen vorhanden?

a) Warmwasserversorgung

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0043  In der Wohnung - Warmwasserversorgung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1323     48.1     54.9     54.9
 nein                            2      1086     39.5     45.1    100.0
 Out of range                            341     12.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0044
Lebensbedingungen

b) Innentoilette vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0044  In der Wohnung - Innentoilette
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1759     64.0     72.9     72.9
 nein                            2       653     23.7     27.1    100.0
 Out of range                            338     12.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0045
Lebensbedingungen

c) Bad bzw. Duschraum vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0045  In der Wohnung - Bad bzw. Duschraum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1660     60.4     68.9     68.9
 nein                            2       748     27.2     31.1    100.0
 Out of range                            342     12.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0046
Lebensbedingungen

23. Welche Heizungsart hat diese Wohnung?

1 Fernheizung
2 Etagenheizung/Zentralheizung
3 Elektro-Nachtspeicherheizung
4 Außenwand-Gaseinzelheizung
5 Ofenheizung

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0046  Heizungsart der Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Fernheizung                     1       416     15.1     17.3     17.3
 Etagen-/Zentralheiz.            2       152      5.5      6.3     23.6
 Elektro-Nachtspeich.            3        11       .4       .5     24.1
 Außenwand-Gaseinzel.            4        44      1.6      1.8     25.9
 Ofenheizung                     5      1784     64.9     74.1    100.0
 Out of range                            343     12.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 



1979 S13_0047
Einstellung / Lebensbedingungen

24. Und nun schätzen Sie bitte die genannten Wohnbedingungen ein.

Ich bin zufrieden

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) mit der Heizungsart der Wohnung

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0047  Mit - Heizungsart
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       761     27.7     31.3     31.3
 mit Einschränkungen             2      1085     39.5     44.6     75.9
 kaum zufrieden                  3       325     11.8     13.4     89.2
 gar nicht zufrieden             4       262      9.5     10.8    100.0
 Out of range                            317     11.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.036      Std dev        .936

 
1979 S13_0048
Einstellung / Lebensbedingungen

b) zufrieden mit dem baulichen Zustand des Hauses, in dem ich wohne

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0048  Mit - Bauzustand des Hauses
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       579     21.1     23.8     23.8
 mit Einschränkungen             2      1027     37.3     42.3     66.1
 kaum zufrieden                  3       340     12.4     14.0     80.1
 gar nicht zufrieden             4       482     17.5     19.9    100.0
 Out of range                            322     11.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.299      Std dev       1.041

 



1979 S13_0049
Einstellung / Lebensbedingungen

c) zufrieden mit der Wohnlage (Umgebung/Wohngebiet)

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0049  Mit - Wohnlage 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       910     33.1     37.5     37.5
 mit Einschränkungen             2      1046     38.0     43.1     80.6
 kaum zufrieden                  3       263      9.6     10.8     91.5
 gar nicht zufrieden             4       207      7.5      8.5    100.0
 Out of range                            324     11.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.904      Std dev        .903

 
1979 S13_0050
Einstellung / Lebensbedingungen

d) zufrieden mit den Bemühungen des Hausbesitzers/der Wohnungsverwaltung
um die Erhaltung des Hauses

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0050  Mit - Bemühung um Erhalt des Hauses 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       559     20.3     23.4     23.4
 mit Einschränkungen             2       797     29.0     33.3     56.7
 kaum zufrieden                  3       427     15.5     17.9     74.6
 gar nicht zufrieden             4       607     22.1     25.4    100.0
 Out of range                            360     13.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.453      Std dev       1.106

 
1979 S13_0051
Einstellung / Lebensbedingungen

e) zufrieden mit den sanitären Einrichtungen der Wohnung (Bad, WC)

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0051  Mit - sanitären Einrichtungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1      1086     39.5     44.8     44.8
 mit Einschränkungen             2       644     23.4     26.6     71.4
 kaum zufrieden                  3       227      8.3      9.4     80.7
 gar nicht zufrieden             4       467     17.0     19.3    100.0
 Out of range                            326     11.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.031      Std dev       1.145



1979 S13_0052
Einstellung / Lebensbedingungen

f) zufrieden mit meiner Wohnungseinrichtung

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0052  Mit - eigener Wohnungseinrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1      1134     41.2     47.0     47.0
 mit Einschränkungen             2      1108     40.3     45.9     92.8
 kaum zufrieden                  3       110      4.0      4.6     97.4
 gar nicht zufrieden             4        63      2.3      2.6    100.0
 Out of range                            335     12.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.628      Std dev        .694

 
1979 S13_0053
Einstellung / Lebensbedingungen

g) zufrieden mit der Größe meiner Wohnung

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0053  Mit - Wohnungsgröße
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       923     33.6     38.2     38.2
 mit Einschränkungen             2       679     24.7     28.1     66.3
 kaum zufrieden                  3       331     12.0     13.7     80.0
 gar nicht zufrieden             4       483     17.6     20.0    100.0
 Out of range                            334     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.155      Std dev       1.138

 
1979 S13_0054
Einstellung / Lebensbedingungen

h) zufrieden mit meinen Wohnbedingungen insgesamt

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0054  Mit - Wohnbedingungen insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       531     19.3     22.0     22.0
 mit Einschränkungen             2      1292     47.0     53.4     75.4
 kaum zufrieden                  3       305     11.1     12.6     88.0
 gar nicht zufrieden             4       291     10.6     12.0    100.0
 Out of range                            331     12.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.147      Std dev        .897



1979 S13_0055
Haushalt / Besitz

25. Geben Sie bitte an, ob folgendes zu dem Haushalt gehört, in dem Sie
leben.

1 ja
2 nein, wird angeschafft
3 nein, wird nicht angeschafft

a) Fernsehgerät, schwarz-weiß

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0055  Vorhanden - Fernsehgerät, schwarz-weiß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1959     71.2     81.8     81.8
 nein, aber geplant              2        78      2.8      3.3     85.1
 nein, nicht geplant             3       357     13.0     14.9    100.0
 Out of range                            356     12.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0056
Haushalt / Besitz

b) Farbfernsehgerät vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0056  Vorhanden - Farbfernsehgerät
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       518     18.8     21.6     21.6
 nein, aber geplant              2       663     24.1     27.6     49.2
 nein, nicht geplant             3      1219     44.3     50.8    100.0
 Out of range                            350     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0057
Haushalt / Besitz

c) Stereoanlage vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0057  Vorhanden - Stereoanlage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1052     38.3     43.8     43.8
 nein, aber geplant              2       513     18.7     21.4     65.2
 nein, nicht geplant             3       836     30.4     34.8    100.0
 Out of range                            349     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0058
Haushalt / Besitz

d) Kassetten- oder Radiorecorder vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0058  Vorhanden - Kassetten-/Radiorecorder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1519     55.2     62.9     62.9
 nein, aber geplant              2       314     11.4     13.0     75.9
 nein, nicht geplant             3       582     21.2     24.1    100.0
 Out of range                            335     12.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0059
Haushalt / Besitz

e) Kühlschrank vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0059  Vorhanden - Kühlschrank
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2325     84.5     95.8     95.8
 nein, aber geplant              2        82      3.0      3.4     99.1
 nein, nicht geplant             3        21       .8       .9    100.0
 Out of range                            322     11.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0060
Haushalt / Besitz

f) Waschmaschine vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0060  Vorhanden - Waschmaschine
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      2173     79.0     89.7     89.7
 nein, aber geplant              2       179      6.5      7.4     97.1
 nein, nicht geplant             3        71      2.6      2.9    100.0
 Out of range                            327     11.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0061
Haushalt / Besitz

g) Moped/Kleinkraftrad/Motorrad vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0061  Vorhanden - Moped/Motorrad
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1128     41.0     47.0     47.0
 nein, aber geplant              2       203      7.4      8.5     55.5
 nein, nicht geplant             3      1069     38.9     44.5    100.0
 Out of range                            350     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0062
Haushalt / Besitz

h) PKW vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0062  Vorhanden - PKW
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1076     39.1     44.7     44.7
 nein, aber geplant              2       680     24.7     28.3     73.0
 nein, nicht geplant             3       651     23.7     27.0    100.0
 Out of range                            343     12.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0063
Haushalt / Besitz

i) Garage vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0063  Vorhanden - Garage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       884     32.1     37.0     37.0
 nein, aber geplant              2       704     25.6     29.5     66.5
 nein, nicht geplant             3       801     29.1     33.5    100.0
 Out of range                            361     13.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0064
Haushalt / Besitz

k) Campingausrüstung über 500.- M vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0064  Vorhanden - Campingausrüstung über 500 M
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       368     13.4     15.4     15.4
 nein, aber geplant              2       248      9.0     10.4     25.8
 nein, nicht geplant             3      1771     64.4     74.2    100.0
 Out of range                            363     13.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0065
Haushalt / Besitz

l) Kleingarten/Hausgarten über 200 m  vorhanden2

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0065  Vorhanden - Klein-/Hausgarten über 200qm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       900     32.7     37.7     37.7
 nein, aber geplant              2       255      9.3     10.7     48.4
 nein, nicht geplant             3      1231     44.8     51.6    100.0
 Out of range                            364     13.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0066
Haushalt / Besitz

m) Wochendgrundstück vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0066  Vorhanden - Wochenendgrundstück
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       230      8.4      9.7      9.7
 nein, aber geplant              2       185      6.7      7.8     17.6
 nein, nicht geplant             3      1945     70.7     82.4    100.0
 Out of range                            390     14.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0067
Lebensbedingungen

26. Sind Sie in den letzten 3 Jahren in eine andere Wohnung umgezogen?

1 nein
2 ja, ich habe die erste Wohnung erhalten
3 ja, ich habe eine größere Wohnung erhalten
4 ja, ich habe eine Wohnung mit höherem Komfort erhalten
5 ja, ich habe eine größere Wohnung mit höherem Komfort

erhalten

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0067  Wohnungsumzug in den letzten 3 Jahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1723     62.7     71.7     71.7
 in erste eigene W.              2       396     14.4     16.5     88.2
 in größere Wohnung              3       124      4.5      5.2     93.4
 in komfortablere W.             4        66      2.4      2.7     96.1
 größer +komfortabler            5        93      3.4      3.9    100.0
 Out of range                            348     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0068
Einstellung / Lebensbedingungen

27. Wenn Sie in der Stadt Dresden wohnen: Haben Sie die Absicht,
innerhalb der Stadt in eine andere Wohnung umzuziehen?

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S13_0068  Absicht, innerhalb Dresdens umzuziehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1025     37.3     54.6     54.6
 nein                            2       853     31.0     45.4    100.0
 Out of range                            872     31.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 



1979 S13_0069
Lebensbedingungen

28. Haben Sie einen Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt?

1 nein
2 ja, vor etwa einem halben Jahr
3 ja, vor etwa einem Jahr
4 ja, vor etwa zwei Jahren
5 ja, vor mehr als drei Jahren
6 ja, vor mehr als drei Jahren

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3”und  bei
S13_0068 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0069  Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       481     17.5     47.8     47.8
 ja, vor ca. 1/2 Jahr            2       180      6.5     17.9     65.7
 ja, vor ca. 1 Jahr              3       103      3.7     10.2     75.9
 ja, vor ca. 2 Jahren            4       107      3.9     10.6     86.6
 ja, vor ca. 3 Jahren            5        46      1.7      4.6     91.2
 ja, vor mehr als 3              6        89      3.2      8.8    100.0
 Out of range                           1744     63.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0070
Lebensbedingungen

29. Warum haben Sie einen Antrag auf Wohnungszuweisung gestellt?

Ich wünsche

1 eine größere Wohnung
2 eine kleinere Wohnung
3 eine Wohnung mit besserem Komfort
4 überhaupt erst eine eigene Wohnung

Filter: Nur für die, die bei S13_0039 mit ""1”, ""2” oder ""3”, bei S13_0068
mit ""1” und bei S13_0069 nicht mit ""1”  geantwortet haben.

S13_0070  Grund für Wohnungszuweisungsantrag
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 suche größere Wohn.             1       144      5.2     29.1     29.1
 suche kleinere Wohn.            2         4       .1       .8     29.9
 suche mehr Komfort              3        93      3.4     18.8     48.7
 suche eigene Wohnung            4       254      9.2     51.3    100.0
 Out of range                           2255     82.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0071
Demografie

30. Wieviel Kinder haben Sie?

S13_0071  Anzahl der Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Kind                       0      1866     67.9     69.6     69.6
 ein Kind                        1       558     20.3     20.8     90.4
 zwei Kinder                     2       230      8.4      8.6     99.0
 drei Kinder                     3        19       .7       .7     99.7
 vier Kinder                     4         5       .2       .2     99.9
 fünf und mehr Kinder            5         4       .1       .1    100.0
 Out of range                             68      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0072
Lebensziele

31. Wieviel Kinder möchten Sie in Ihrer Ehe haben?

S13_0072  Gewünschte Anzahl der Kinder in Ehe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Kind                       0        57      2.1      2.1      2.1
 ein Kind                        1       419     15.2     15.7     17.9
 zwei Kinder                     2      1919     69.8     72.1     90.0
 drei Kinder                     3       224      8.1      8.4     98.4
 vier Kinder                     4        20       .7       .8     99.1
 fünf und mehr Kinder            5        23       .8       .9    100.0
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0073
Demografie / Haushalt

32. Wieviel Personen gehören zu dem Haushalt, in dem Sie leben?

S13_0073  Personenanzahl im Haushalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 eine Person                     1       112      4.1      4.2      4.2
 zwei Personen                   2       324     11.8     12.0     16.2
 drei Personen                   3       928     33.7     34.4     50.6
 vier Personen                   4       781     28.4     29.0     79.6
 fünf Personen                   5       326     11.9     12.1     91.7
 sechs Personen                  6       148      5.4      5.5     97.2
 mehr als sechs P.               7        76      2.8      2.8    100.0
 Out of range                             55      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0074
Einstellung

33. Wie gefallen Ihnen die Dresdner Gebiete, die genannt sind?

a) das historische Stadtzentrum

S13_0074  Dresden - historisches Stadtzentrum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1      1114     40.5     42.1     42.1
 gefällt mir gut                 2      1416     51.5     53.5     95.5
 gefällt mir wenig               3       104      3.8      3.9     99.5
 gefällt gar nicht               4        14       .5       .5    100.0
 nicht einschätzbar              0        41      1.5   Missing
 Out of range                             61      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.629      Std dev        .586

 
1979 S13_0075
Einstellung

b) die Stadt Dresden insgesamt gefällt mir

S13_0075  Dresden - Stadt insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       544     19.8     20.4     20.4
 gefällt mir gut                 2      1900     69.1     71.3     91.8
 gefällt mir wenig               3       200      7.3      7.5     99.3
 gefällt gar nicht               4        19       .7       .7    100.0
 nicht einschätzbar              0        29      1.1   Missing
 Out of range                             58      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.885      Std dev        .543

 
1979 S13_0076
Einstellung

c) die landschaftliche Umgebung Dresdens gefällt mir

S13_0076  Dresden - landschaftliche Umgebung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1      1362     49.5     52.6     52.6
 gefällt mir gut                 2      1078     39.2     41.7     94.3
 gefällt mir wenig               3       137      5.0      5.3     99.6
 gefällt gar nicht               4        11       .4       .4    100.0
 nicht einschätzbar              0        97      3.5   Missing
 Out of range                             65      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.535      Std dev        .617

 



1979 S13_0077
Einstellung

d) das Neubaugebiet Prohlis gefällt mir

S13_0077  Dresden - Neubaugebiet Prohlis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1        68      2.5      3.6      3.6
 gefällt mir gut                 2       407     14.8     21.4     25.0
 gefällt mir wenig               3       841     30.6     44.2     69.2
 gefällt gar nicht               4       585     21.3     30.8    100.0
 nicht einschätzbar              0       761     27.7   Missing
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.022      Std dev        .815

 
1979 S13_0078
Einstellung

e) das Neubaugebiet Leuben

S13_0078  Dresden - Neubaugebiet Leuben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1        59      2.1      3.7      3.7
 gefällt mir gut                 2       577     21.0     36.3     40.0
 gefällt mir wenig               3       652     23.7     41.0     81.0
 gefällt gar nicht               4       302     11.0     19.0    100.0
 nicht einschätzbar              0      1056     38.4   Missing
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.753      Std dev        .800

 
1979 S13_0079
Einstellung

f) das Neubaugebiet Johannstadt gefällt mir

S13_0079  Dresden - Neubaugebiet Johannstadt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1        87      3.2      5.5      5.5
 gefällt mir gut                 2       720     26.2     45.6     51.1
 gefällt mir wenig               3       545     19.8     34.5     85.6
 gefällt gar nicht               4       228      8.3     14.4    100.0
 nicht einschätzbar              0      1069     38.9   Missing
 Out of range                            101      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.578      Std dev        .802

 



1979 S13_0080
Einstellung

g) das Neubaugebiet Zschertnitz gefällt mir

S13_0080  Dresden - Neubaugebiet Zschertnitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       163      5.9     10.6     10.6
 gefällt mir gut                 2       771     28.0     50.3     61.0
 gefällt mir wenig               3       437     15.9     28.5     89.5
 gefällt gar nicht               4       161      5.9     10.5    100.0
 nicht einschätzbar              0      1110     40.4   Missing
 Out of range                            108      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.389      Std dev        .813

 
1979 S13_0081
Einstellung / Kultur

34. Wie beurteilen Sie die genannten Gegebenheiten Dresdens?

a) das geistig-kulturelle Leben

S13_0081  Dresden - geistig-kulturelles Leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       418     15.2     17.7     17.7
 gefällt mir gut                 2      1400     50.9     59.3     77.1
 gefällt mir wenig               3       472     17.2     20.0     97.1
 gefällt gar nicht               4        69      2.5      2.9    100.0
 nicht einschätzbar              0       312     11.3   Missing
 Out of range                             79      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.081      Std dev        .698

 
1979 S13_0082
Einstellung / Lebensbedingungen

b) die Einkaufsmöglichkeiten gefallen mir

S13_0082  Dresden - Einkaufsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       253      9.2      9.7      9.7
 gefällt mir gut                 2      1336     48.6     51.0     60.6
 gefällt mir wenig               3       818     29.7     31.2     91.8
 gefällt gar nicht               4       214      7.8      8.2    100.0
 nicht einschätzbar              0        56      2.0   Missing
 Out of range                             73      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.379      Std dev        .769

 



1979 S13_0083
Einstellung

c) das Großstadtleben gefällt mir

S13_0083  Dresden - Großstadtleben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       184      6.7      7.5      7.5
 gefällt mir gut                 2      1051     38.2     42.7     50.1
 gefällt mir wenig               3       831     30.2     33.7     83.9
 gefällt gar nicht               4       397     14.4     16.1    100.0
 nicht einschätzbar              0       212      7.7   Missing
 Out of range                             75      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.585      Std dev        .845

 
1979 S13_0084
Einstellung

d) die bauliche Gestaltung der ganzen Stadt gefällt mir

S13_0084  Dresden - städtebauliche Gestaltung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       222      8.1      8.7      8.7
 gefällt mir gut                 2      1799     65.4     70.2     78.9
 gefällt mir wenig               3       476     17.3     18.6     97.4
 gefällt gar nicht               4        66      2.4      2.6    100.0
 nicht einschätzbar              0       107      3.9   Missing
 Out of range                             80      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.151      Std dev        .594

 
1979 S13_0085
Einstellung

e) die Wasserspiele/Brunnen und Parkanlagen im Stadtgebiet gefallen mir

S13_0085  Dresden - Wasserspiele/Brunnen, Parks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1      1122     40.8     42.7     42.7
 gefällt mir gut                 2      1366     49.7     52.0     94.6
 gefällt mir wenig               3       123      4.5      4.7     99.3
 gefällt gar nicht               4        18       .7       .7    100.0
 nicht einschätzbar              0        48      1.7   Missing
 Out of range                             73      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.634      Std dev        .606

 



1979 S13_0086
Einstellung

f) der internationale Ruf der Stadt gefällt mir

S13_0086  Dresden - internationaler Ruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1      1028     37.4     42.1     42.1
 gefällt mir gut                 2      1330     48.4     54.5     96.7
 gefällt mir wenig               3        71      2.6      2.9     99.6
 gefällt gar nicht               4        10       .4       .4    100.0
 nicht einschätzbar              0       241      8.8   Missing
 Out of range                             70      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.616      Std dev        .565

 
1979 S13_0087
Einstellung / Arbeit

g) das Angebot an Arbeitsplätzen gefällt mir

S13_0087  Dresden - Arbeitsplatzangebot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       309     11.2     17.6     17.6
 gefällt mir gut                 2      1087     39.5     61.9     79.5
 gefällt mir wenig               3       296     10.8     16.8     96.3
 gefällt gar nicht               4        65      2.4      3.7    100.0
 nicht einschätzbar              0       911     33.1   Missing
 Out of range                             82      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.067      Std dev        .699

 
1979 S13_0088
Einstellung

h) der starke Touristenstrom gefällt mir

S13_0088  Dresden - starker Touristenstrom
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gefällt mir sehr gut            1       270      9.8     10.6     10.6
 gefällt mir gut                 2       751     27.3     29.4     40.0
 gefällt mir wenig               3      1066     38.8     41.8     81.8
 gefällt gar nicht               4       464     16.9     18.2    100.0
 nicht einschätzbar              0       120      4.4   Missing
 Out of range                             79      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.676      Std dev        .892

 



1979 S13_0089
Einstellung

37. Was sollte Ihrer Meinung nach in den nächsten fünf Jahren vorrangig
im Stadtgebiet Dresden gebaut werden?
Erstnennung

1 Wohnungen
2 Kinderkrippen/Kindergärten
3 Schulen
4 Sporthallen (mit Zuschauerplätzen)
5 Internate
6 Hotels/Gaststätten
7 historische Gebäude (Wiederherstellung)
8 Theater- und Konzerteinrichtungen
9 Straßen bzw. ihre Modernisierung

S13_0089  Nächste 5 J. - sollte gebaut werden - 1.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Wohnungen                       1      1773     64.5     67.0     67.0
 Kindertagesstätten              2       237      8.6      9.0     75.9
 Schulen                         3         7       .3       .3     76.2
 Sporthallen                     4       161      5.9      6.1     82.3
 Internate                       5        19       .7       .7     83.0
 Hotels/Gaststätten              6       155      5.6      5.9     88.9
 historische Gebäude             7       130      4.7      4.9     93.8
 Theater/Konzerteinr.            8        12       .4       .5     94.2
 Straßen                         9       153      5.6      5.8    100.0
 Out of range                            103      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0090
Einstellung

37. Was sollte Ihrer Meinung nach in den nächsten fünf Jahren vorrangig
im Stadtgebiet Dresden gebaut werden?
Zweitnennung

S13_0090  Nächste 5 J. - sollte gebaut werden - 2.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Wohnungen                       1       170      6.2      6.4      6.4
 Kindertagesstätten              2       764     27.8     29.0     35.4
 Schulen                         3        17       .6       .6     36.1
 Sporthallen                     4       188      6.8      7.1     43.2
 Internate                       5        25       .9       .9     44.1
 Hotels/Gaststätten              6       499     18.1     18.9     63.0
 historische Gebäude             7       651     23.7     24.7     87.7
 Theater/Konzerteinr.            8        71      2.6      2.7     90.4
 Straßen                         9       253      9.2      9.6    100.0
 Out of range                            112      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0091
Einstellung

37. Was sollte Ihrer Meinung nach in den nächsten fünf Jahren vorrangig
im Stadtgebiet Dresden gebaut werden?
Drittnennung

S13_0091  Nächste 5 J. - sollte gebaut werden - 3.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Wohnungen                       1       121      4.4      4.6      4.6
 Kindertagesstätten              2       145      5.3      5.5     10.1
 Schulen                         3        48      1.7      1.8     12.0
 Sporthallen                     4        86      3.1      3.3     15.2
 Internate                       5         9       .3       .3     15.6
 Hotels/Gaststätten              6       176      6.4      6.7     22.3
 historische Gebäude             7       191      6.9      7.3     29.6
 Theater/Konzerteinr.            8        91      3.3      3.5     33.0
 Straßen                         9      1758     63.9     67.0    100.0
 Out of range                            125      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0092
Einstellung / Umwelt / Freizeit

38. Welches Dresdener Naherholungszentrum müßte nach Ihrer Meinung
stärker gepflegt bzw. ausgebaut werden?
Erstnennung

1 Pillnitz/Borsberggebiet
2 Großer Garten
3 Elbwiesen
4 Barockgarten von Großsedlitz
5 Moritzburg
6 Sächsische Schweiz
7 Dresdner Heide
8 Osterzgebirge
9 andere

S13_0092  Naherholungsgebiet - pflegen/ausbauen 1.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Pillnitz/Borsberg               1       464     16.9     18.4     18.4
 Großer Garten                   2       832     30.3     33.0     51.3
 Elbwiesen                       3       725     26.4     28.7     80.0
 Großsedlitz                     4       100      3.6      4.0     84.0
 Moritzburg                      5       132      4.8      5.2     89.2
 Sächsische Schweiz              6       140      5.1      5.5     94.8
 Dresdner Heide                  7       109      4.0      4.3     99.1
 Osterzgebirge                   8        18       .7       .7     99.8
 anderes                         9         5       .2       .2    100.0
 Out of range                            225      8.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0093
Einstellung / Umwelt / Freizeit

38. Welches Dresdener Naherholungszentrum müßte nach Ihrer Meinung
stärker gepflegt bzw. ausgebaut werden?
Zweitnennung

S13_0093  Naherholungsgebiet - pflegen/ausbauen 2.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Pillnitz/Borsberg               1        78      2.8      3.3      3.3
 Großer Garten                   2       284     10.3     12.0     15.2
 Elbwiesen                       3       662     24.1     27.9     43.1
 Großsedlitz                     4       227      8.3      9.6     52.7
 Moritzburg                      5       341     12.4     14.4     67.0
 Sächsische Schweiz              6       397     14.4     16.7     83.7
 Dresdner Heide                  7       332     12.1     14.0     97.7
 Osterzgebirge                   8        51      1.9      2.1     99.8
 anderes                         9         4       .1       .2    100.0
 Out of range                            374     13.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0094
Einstellung / Umwelt / Freizeit

38. Welches Dresdener Naherholungszentrum müßte nach Ihrer Meinung
stärker gepflegt bzw. ausgebaut werden?
Drittnennung

S13_0094  Naherholungsgebiet - pflegen/ausbauen 3.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Pillnitz/Borsberg               1        88      3.2      4.1      4.1
 Großer Garten                   2       126      4.6      5.9     10.0
 Elbwiesen                       3       170      6.2      8.0     18.0
 Großsedlitz                     4        85      3.1      4.0     22.0
 Moritzburg                      5       187      6.8      8.8     30.8
 Sächsische Schweiz              6       359     13.1     16.8     47.6
 Dresdner Heide                  7       756     27.5     35.4     83.0
 Osterzgebirge                   8       323     11.7     15.1     98.2
 anderes                         9        39      1.4      1.8    100.0
 Out of range                            617     22.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 



1979 S13_0095
Einstellung

39. In welcher der folgenden Städte möchten Sie gern wohnen?
Erstnennung

1 Dresden
2 Berlin
3 Leipzig
4 Rostock
5 Schwerin
6 Weimar
7 Karl-Marx-Stadt
8 Magdeburg
9 Erfurt
0 in einem hier nicht genannten Ort

S13_0095  Möchte in anderer Stadt wohnen - Erstn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Dresden                         1      1567     57.0     68.0     68.0
 Berlin                          2       304     11.1     13.2     81.1
 Leipzig                         3        91      3.3      3.9     85.1
 Rostock                         4       118      4.3      5.1     90.2
 Schwerin                        5        41      1.5      1.8     92.0
 Weimar                          6        99      3.6      4.3     96.3
 Karl-Marx-Stadt                 7        39      1.4      1.7     98.0
 Magdeburg                       8        15       .5       .7     98.6
 Erfurt                          9        32      1.2      1.4    100.0
 nicht genannter Ort             0       131      4.8   Missing
 Out of range                            313     11.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0096
Einstellung

39. In welcher der folgenden Städte möchten Sie gern wohnen?
Zweitnennung

S13_0096  Möchte in anderer Stadt wohnen - Zweitn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Dresden                         1        97      3.5      5.5      5.5
 Berlin                          2       471     17.1     26.8     32.4
 Leipzig                         3       271      9.9     15.4     47.8
 Rostock                         4       259      9.4     14.8     62.6
 Schwerin                        5       106      3.9      6.0     68.6
 Weimar                          6       217      7.9     12.4     81.0
 Karl-Marx-Stadt                 7       175      6.4     10.0     90.9
 Magdeburg                       8        48      1.7      2.7     93.7
 Erfurt                          9       111      4.0      6.3    100.0
 nicht genannter Ort             0       122      4.4   Missing
 Out of range                            873     31.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0097
Einstellung

39. In welcher der folgenden Städte möchten Sie gern wohnen?
Drittnennung

S13_0097  Möchte in anderer Stadt wohnen - Drittn.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Dresden                         1        90      3.3      6.6      6.6
 Berlin                          2        70      2.5      5.2     11.8
 Leipzig                         3       160      5.8     11.8     23.6
 Rostock                         4       144      5.2     10.6     34.3
 Schwerin                        5        77      2.8      5.7     40.0
 Weimar                          6       136      4.9     10.0     50.0
 Karl-Marx-Stadt                 7       223      8.1     16.5     66.5
 Magdeburg                       8       108      3.9      8.0     74.4
 Erfurt                          9       346     12.6     25.6    100.0
 nicht genannter Ort             0       223      8.1   Missing
 Out of range                           1173     42.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0099
Einstellung / Politik

40. Es folgt jetzt eine Reihe von Aussagen. Geben Sie bitte an, inwieweit
diese mit Ihrer persönlichen Meinung überein-stimmen.

Das entspricht meiner Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) Die sozialistische Gesellschaftsordnung wird sich in der ganzen Welt
durchsetzen.

S13_0099  Sozialismus weltweit durchsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1081     39.3     41.1     41.1
 eingeschränkt m. M.             2      1111     40.4     42.2     83.3
 kaum meine Meinung              3       387     14.1     14.7     98.0
 gar nicht meine M.              4        53      1.9      2.0    100.0
 Out of range                            118      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.777      Std dev        .767

 



1979 S13_0100
Einstellung / Politik

b) Die Sowjetunion ist unser bester Freund.

S13_0100  Sowjetunion ist unser bester Freund
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1153     41.9     44.0     44.0
 eingeschränkt m. M.             2      1121     40.8     42.8     86.7
 kaum meine Meinung              3       268      9.7     10.2     96.9
 gar nicht meine M.              4        80      2.9      3.1    100.0
 Out of range                            128      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.723      Std dev        .767

 
1979 S13_0101
Einstellung / Technik

c) Die Meisterung der wissenschaftlich-technischen Revolution ist für
uns in der DDR nur in enger Zusammenarbeit mit der Sowjetunion
möglich.

S13_0101  Wiss.-techn. Fortschritt nur mit SU
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       917     33.3     34.9     34.9
 eingeschränkt m. M.             2      1165     42.4     44.4     79.3
 kaum meine Meinung              3       430     15.6     16.4     95.7
 gar nicht meine M.              4       114      4.1      4.3    100.0
 Out of range                            124      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.901      Std dev        .823

 
1979 S13_0102
Einstellung / Lebensbedingungen

d) In der DDR wird die Wohnungsfrage als soziales Problem bis 1990
gelöst.

S13_0102  Wohnungsfrage wird bis 1990 gelöst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1       368     13.4     13.9     13.9
 eingeschränkt m. M.             2      1127     41.0     42.6     56.5
 kaum meine Meinung              3       972     35.3     36.7     93.2
 gar nicht meine M.              4       181      6.6      6.8    100.0
 Out of range                            102      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.365      Std dev        .804

 



1979 S13_0103
Einstellung / Politik

e) Die erfolgreiche wirtschaftliche Entwicklung der DDR wird sich auch
1979 fortsetzen.

S13_0103  Wirtschaftl. Erfolge der DDR auch 1979 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig meine Meinung            1      1124     40.9     42.8     42.8
 eingeschränkt m. M.             2      1249     45.4     47.5     90.3
 kaum meine Meinung              3       211      7.7      8.0     98.3
 gar nicht meine M.              4        45      1.6      1.7    100.0
 Out of range                            121      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.687      Std dev        .692

 
1979 S13_0104
Einstellung / Politik

41. Und wie stehen Sie zu den folgenden Aussagen?

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) Ich bin stolz ein Bürger unseres sozialistischen Staates zu sein.

S13_0104  Stolz, Bürger eines soz. Staates zu sein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1186     43.1     45.4     45.4
 mit Einschränkungen             2      1150     41.8     44.0     89.4
 trifft kaum zu                  3       207      7.5      7.9     97.3
 überhaupt nicht zu              4        71      2.6      2.7    100.0
 Out of range                            136      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.680      Std dev        .734

 
1979 S13_0105
Einstellung / Wirtschaft

b) Hohe Leistungen in der Produktion lohnen sich auch für mich selbst.

S13_0105  Hohe Produktionsleistungen lohnen sich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1533     55.7     58.2     58.2
 mit Einschränkungen             2       893     32.5     33.9     92.2
 trifft kaum zu                  3       189      6.9      7.2     99.4
 überhaupt nicht zu              4        17       .6       .6    100.0
 Out of range                            118      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.502      Std dev        .658



1979 S13_0106
Einstellung / Politik

c) Ich bin von der marxistisch-leninistischen Weltanschauung überzeugt.

S13_0106  Bin von Marxismus-Leninismus überzeugt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       941     34.2     36.1     36.1
 mit Einschränkungen             2      1099     40.0     42.1     78.2
 trifft kaum zu                  3       373     13.6     14.3     92.5
 überhaupt nicht zu              4       195      7.1      7.5    100.0
 Out of range                            142      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.932      Std dev        .894

 
1979 S13_0107
Einstellung / Politik

d) Ich bin bereit, für die Verteidigung der DDR mein Leben einzusetzen.

S13_0107  Bereit, für die DDR Leben einzusetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       998     36.3     39.3     39.3
 mit Einschränkungen             2       952     34.6     37.5     76.7
 trifft kaum zu                  3       366     13.3     14.4     91.1
 überhaupt nicht zu              4       226      8.2      8.9    100.0
 Out of range                            208      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.929      Std dev        .942

 
1979 S13_0108
Einstellung / Leistung

e) Ich bin bereit, 1979 in meiner Arbeit mehr zu leisten als im
vergangenen Jahr.

S13_0108  Bereit,arbeitsmäßig 1979 mehr zu leisten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1301     47.3     49.3     49.3
 mit Einschränkungen             2      1089     39.6     41.3     90.6
 trifft kaum zu                  3       207      7.5      7.8     98.4
 überhaupt nicht zu              4        42      1.5      1.6    100.0
 Out of range                            111      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.617      Std dev        .699

 



1979 S13_0109
Einstellung / Beruf

f) Mein jetziger (für Lehrlinge mein künftiger) Beruf genießt in der DDR
hohes Ansehen.

S13_0109  Mein Beruf hat in der DDR hohes Ansehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1      1011     36.8     38.9     38.9
 mit Einschränkungen             2      1091     39.7     42.0     81.0
 trifft kaum zu                  3       435     15.8     16.8     97.7
 überhaupt nicht zu              4        59      2.1      2.3    100.0
 Out of range                            154      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.824      Std dev        .786

 
1979 S13_0110
Jugendverband

42. Sind Sie gegenwärtig Mitglied der FDJ?

S13_0110  Mitglied der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mit Funktion                1       651     23.7     24.2     24.2
 ja, ohne Funktion               2      1239     45.1     46.1     70.4
 nein                            3       795     28.9     29.6    100.0
 Out of range                             65      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0111
Einstellung / Jugendverband

43. Wären Sie bereit, (wieder) Mitglied der FDJ zu werden?

Filter: Nur für die, die bei S13_0110 mit ""3” geantwortet haben.

S13_0111  Bereit, (wieder) FDJ-Mitglied zu werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, bestimmt                    1        58      2.1      7.8      7.8
 ja, eventuell                   2       141      5.1     19.0     26.8
 nein, keinesfalls               3       543     19.7     73.2    100.0
 Out of range                           2008     73.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0112
Politik

44. Gehören Sie der SED an?

1 ja, ich bin Mitglied
2 ja, ich bin Kandidat
3 nein, aber ich möchte der SED angehören
4 nein, und ich möchte ihr zur Zeit nicht angehören

S13_0112  Gehöre der SED an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, bin Mitglied                1       339     12.3     12.8     12.8
 ja, bin Kandidat                2        81      2.9      3.0     15.8
 nein, möchte gern               3       170      6.2      6.4     22.2
 nein, möchte nicht              4      2066     75.1     77.8    100.0
 Out of range                             94      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0113
Gewohnheiten / Technik

45. Beteiligen Sie sich an den genannten Aktivitäten?

1 ja, und zwar gern
2 ja, aber ungern
3 nein, würde es aber gern tun
4 nein, habe auch kein Interesse daran

a) MMM/Neuererbewegung

S13_0113  Nehme teil - MMM/Neuererbewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       793     28.8     30.0     30.0
 ja, aber ungern                 2       229      8.3      8.7     38.7
 nein, würde gern                3      1020     37.1     38.6     77.2
 nein, kein Interesse            4       602     21.9     22.8    100.0
 Out of range                            106      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0114
Gewohnheiten / Bildung

b) beteilige mich an organisierter fachlicher Weiterbildung

S13_0114  Nehme teil - fachliche Weiterbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       885     32.2     33.6     33.6
 ja, aber ungern                 2       143      5.2      5.4     39.0
 nein, würde gern                3      1192     43.3     45.2     84.2
 nein, kein Interesse            4       417     15.2     15.8    100.0
 Out of range                            113      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0115
Gewohnheiten / Sport

c) beteilige mich an organisierter sportlicher Betätigung

S13_0115  Nehme teil - organisierter Sport 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       976     35.5     36.9     36.9
 ja, aber ungern                 2        78      2.8      2.9     39.8
 nein, würde gern                3      1042     37.9     39.4     79.2
 nein, kein Interesse            4       551     20.0     20.8    100.0
 Out of range                            103      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0116
Gewohnheiten / Kultur

d) beteilige mich an organisierter kulturell-künstlerischer Betätigung,
z.B. in Singegruppen, Arbeitertheatern, Kapellen, Film- oder
Fotozirkeln

S13_0116  Nehme teil - kulturell-künstl. Zirkel 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       275     10.0     10.3     10.3
 ja, aber ungern                 2        49      1.8      1.8     12.2
 nein, würde gern                3       695     25.3     26.1     38.3
 nein, kein Interesse            4      1639     59.6     61.7    100.0
 Out of range                             92      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0117
Gewohnheiten / Jugendverband

e) arbeite in einem Jugendklub mit

S13_0117  Nehme teil - Mitarbeit im Jugendklub 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       292     10.6     11.0     11.0
 ja, aber ungern                 2        38      1.4      1.4     12.4
 nein, würde gern                3       820     29.8     30.9     43.3
 nein, kein Interesse            4      1504     54.7     56.7    100.0
 Out of range                             96      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0118
Gewohnheiten / Bildung

f) beteilige mich an der Schule der sozialistischen Arbeit

S13_0118  Nehme teil - Schule der sozialist.Arbeit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       264      9.6     10.7     10.7
 ja, aber ungern                 2       307     11.2     12.4     23.2
 nein, würde gern                3       312     11.3     12.7     35.8
 nein, kein Interesse            4      1583     57.6     64.2    100.0
 Out of range                            284     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0119
Gewohnheiten / Bildung

g) beteilige mich an anderen Formen der marxistisch-leninistischen
Schulung (z.B. am Parteilehrjahr)

S13_0119  Nehme teil - andere marx.-len. Schulung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       336     12.2     13.0     13.0
 ja, aber ungern                 2       212      7.7      8.2     21.3
 nein, würde gern                3       225      8.2      8.7     30.0
 nein, kein Interesse            4      1805     65.6     70.0    100.0
 Out of range                            172      6.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0120
Gewohnheiten / Jugendverband

h) beteilige mich an der FDJ-Aktion Materialökonomie

S13_0120  Nehme teil - FDJ "Materialökonomie" 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       453     16.5     18.4     18.4
 ja, aber ungern                 2       191      6.9      7.8     26.2
 nein, würde gern                3       583     21.2     23.7     49.9
 nein, kein Interesse            4      1231     44.8     50.1    100.0
 Out of range                            292     10.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0121
Gewohnheiten / Jugendverband

i) beteilige mich an einem Jugendobjekt

S13_0121  Nehme teil - an einem Jugendobjekt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       535     19.5     20.6     20.6
 ja, aber ungern                 2       143      5.2      5.5     26.1
 nein, würde gern                3      1146     41.7     44.1     70.1
 nein, kein Interesse            4       777     28.3     29.9    100.0
 Out of range                            149      5.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0122
Gewohnheiten / Arbeit

k) beteilige mich an der Arbeit nach persönlich- bzw. kollektiv-
schöpferischen Plänen

S13_0122  Arbeite - nach schöpferischem Plan 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       760     27.6     29.6     29.6
 ja, aber ungern                 2       408     14.8     15.9     45.5
 nein, würde gern                3       573     20.8     22.3     67.8
 nein, kein Interesse            4       827     30.1     32.2    100.0
 Out of range                            182      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0123
Gewohnheiten / Arbeit

l) beteilige mich an Arbeitseinsätzen ohne Bezahlung (z.B. Subbotniks)

S13_0123  Nehme teil - Arb.einsätze ohne Bezahlung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       502     18.3     19.3     19.3
 ja, aber ungern                 2       815     29.6     31.3     50.5
 nein, würde gern                3       227      8.3      8.7     59.2
 nein, kein Interesse            4      1063     38.7     40.8    100.0
 Out of range                            143      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0124
Gewohnheiten / Arbeit

m) beteilige mich an betrieblichen Sonderschichten und Arbeitseinsätzen
mit Bezahlung

S13_0124  Nehme teil - Arb.einsätze mit Bezahlung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1      1074     39.1     41.1     41.1
 ja, aber ungern                 2       789     28.7     30.2     71.3
 nein, würde gern                3       422     15.3     16.1     87.4
 nein, kein Interesse            4       329     12.0     12.6    100.0
 Out of range                            136      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0125
Gewohnheiten / Gesellschaft

n) übe ehrenamtliche Funktionen (z.B. in der FDJ, im FDGB, im DTSB) aus

S13_0125  Übe aus - ehrenamtliche Funktionen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       760     27.6     29.2     29.2
 ja, aber ungern                 2       283     10.3     10.9     40.0
 nein, würde gern                3       348     12.7     13.4     53.4
 nein, kein Interesse            4      1214     44.1     46.6    100.0
 Out of range                            145      5.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
1979 S13_0126
Gewohnheiten / Jugendverband

o) beteilige mich am Zirkel junger Sozialisten

S13_0126  Nehme teil - Zirkel junger Sozialisten 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       232      8.4      9.1      9.1
 ja, aber ungern                 2       283     10.3     11.1     20.2
 nein, würde gern                3       238      8.7      9.3     29.6
 nein, kein Interesse            4      1794     65.2     70.4    100.0
 Out of range                            203      7.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0127
Gewohnheiten / Jugendverband

p) beteilige mich an Mitgliederversammlungen der FDJ

Filter: Nur für die, die bei S13_0110 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S13_0127  Nehme teil - FDJ-Mitgliederversammlungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       558     20.3     31.5     31.5
 ja, aber ungern                 2       674     24.5     38.0     69.5
 nein, würde gern                3       135      4.9      7.6     77.1
 nein, kein Interesse            4       406     14.8     22.9    100.0
 Out of range                            977     35.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0128
Gewohnheiten / Jugendverband

46. Noch einmal zu den Zirkeln junger Sozialisten: An wieviel
Veranstaltungen haben Sie seit November 1978 teilgenommen?

Filter: Nur für die, die bei S13_0126 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S13_0128  Veranstaltung Zirkel j. Soz. seit Nov.78
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht teilgenommen              0       106      3.9     20.9     20.9
 an einer teilgenomm.            1        62      2.3     12.3     33.2
 an zwei teilgenommen            2        83      3.0     16.4     49.6
 an drei teilgenommen            3        71      2.6     14.0     63.6
 an vier teilgenommen            4        70      2.5     13.8     77.5
 an fünf teilgenommen            5        39      1.4      7.7     85.2
 an mehr als fünf                6        75      2.7     14.8    100.0
 Out of range                           2244     81.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0129
Jugendverband

47. Haben Sie einen persönlichen Auftrag zur Verwirklichung des
Kampfprogramms Ihrer FDJ-Grundorganisation übernommen?

S13_0129  Habe pers. Auftrag zum FDJ-Kampfprogramm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       262      9.5     18.4     18.4
 ja, aber ungern                 2       122      4.4      8.6     26.9
 nein, würde gern                3       277     10.1     19.4     46.4
 nein, möchte nicht              4       764     27.8     53.6    100.0
 trifft nicht zu                 0      1213     44.1   Missing
 Out of range                            112      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0130
Jugendverband

48. Kämpft Ihre FDJ-Grundorganisation um ein Rotes Ehrenbanner der SED?

S13_0130  FDJ-GO kämpft um Ehrenbanner der SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       334     12.1     39.8     39.8
 nein                            2       505     18.4     60.2    100.0
 weiß ich nicht                  0      1796     65.3   Missing
 Out of range                            115      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0131
Jugendverband

49. Möchten Sie zum ""Nationalen Jugendfestival der DDR” delegiert werden?

1 ja
2 nein
0 Darüber habe ich noch nicht nachgedacht.

S13_0131  Möchte zum "Nationalen Jugendfestival"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       811     29.5     45.6     45.6
 nein                            2       969     35.2     54.4    100.0
 nicht nachgedacht               0       877     31.9   Missing
 Out of range                             93      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0132
Arbeit

50. Haben Sie an der Plandiskussion Ihres Betriebes für 1989
teilgenommen?

1 ja
2 nein, aber das hätte ich gern getan
3 nein, daran hatte ich auch kein Interesse

S13_0132  Teilnahme Plandiskussion 79 im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       995     36.2     39.3     39.3
 nein, hätte gern                2      1025     37.3     40.5     79.8
 nein, kein Interesse            3       510     18.5     20.2    100.0
 Out of range                            220      8.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0133
Jugendverband / Arbeit

51. Haben Sie an der Beratung des Jugendförderungsplanes für 1979
teilgenommen?

S13_0133  Teilnahme Beratung Jugendförderungsplan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       339     12.3     13.6     13.6
 nein, hätte gern                2      1408     51.2     56.3     69.9
 nein, kein Interesse            3       754     27.4     30.1    100.0
 Out of range                            249      9.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0134
Jugendverband / Arbeit

52. Geben Sie bitte an, ob Ihr FDJ-Kollektiv in folgender Hinsicht
Vorschläge unterbreitet hat.

1 ja, mehrere Vorschläge
2 ja, einen Vorschlag
3 nein
0 Das weiß ich nicht.

a) für den Jugendförderungsplan 1979

S13_0134  FDJ-Kollektiv - zum Jugendförderungsplan
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrere Vorschl.            1       184      6.7     21.7     21.7
 ja, einen Vorschlag             2        84      3.1      9.9     31.7
 nein                            3       578     21.0     68.3    100.0
 weiß ich nicht                  0      1647     59.9   Missing
 Out of range                            257      9.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0135
Jugendverband / Arbeit

b) FDJ-Kollektiv unterbreitete Vorschläge für die Plandiskussion 1979

S13_0135  FDJ-Kollektiv - zur Plandiskussion 1979
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, mehrere Vorschl.            1       195      7.1     22.8     22.8
 ja, einen Vorschlag             2       114      4.1     13.3     36.1
 nein                            3       548     19.9     63.9    100.0
 weiß ich nicht                  0      1611     58.6   Missing
 Out of range                            282     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0136
Jugendverband / Arbeit

53. Hat im Januar oder Februar in Ihrer FDJ-Gruppe die
Mitgliederversammlung stattgefunden zum Thema ""Mein Beitrag zum
Volkswirtschaftsplan 1979”?

1 ja, und ich habe auch teilgenommen
2 ja, aber ich habe nicht teilgenommen
3 nein, sie fand nicht statt
0 Das weiß ich nicht.

S13_0136  FDJ-Versammlung "Volkswirtsch.plan 79"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nahm teil                   1       202      7.3     17.3     17.3
 ja, nahm nicht teil             2        97      3.5      8.3     25.7
 nein,keine Versamml.            3       866     31.5     74.3    100.0
 weiß ich nicht                  0      1352     49.2   Missing
 Out of range                            233      8.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0

 
1979 S13_0137
Jugendverband / Arbeit

54. Geben Sie an, ob diese Versammlung zu den genannten Ergebnissen
geführt hat.

a) Es wurde über die Planaufgaben für 1979 informiert.

Filter: Nur für die, die bei S13_0136 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0137  Es wurde über Planaufgaben 79 informiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       168      6.1     92.3     92.3
 nein                            2        14       .5      7.7    100.0
 nicht beurteilbar               0        14       .5   Missing
 Out of range                           2554     92.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0138
Jugendverband / Arbeit

b) Es wurden die Vorhaben des Kollektivs für die ökonomischen
Initiativen der FDJ beraten.

Filter: Nur für die, die bei S13_0136 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0138  Ökonomische Initiativen der FDJ beraten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       149      5.4     89.8     89.8
 nein                            2        17       .6     10.2    100.0
 nicht beurteilbar               0        31      1.1   Missing
 Out of range                           2553     92.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0



1979 S13_0139
Jugendverband / Arbeit

c) Der staatlichen Leitung wurden weitere Vorschläge zur Verwirklichung
des Planes 1979 unterbreiete.

Filter: Nur für die, die bei S13_0136 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0139  Der Leitung wurden Vorschläge gemacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        89      3.2     60.1     60.1
 nein                            2        59      2.1     39.9    100.0
 nicht beurteilbar               0        47      1.7   Missing
 Out of range                           2555     92.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0140 Jugendverband / Arbeit

d) Ich habe eine konkrete Aufgabe erhalten.

Filter: Nur für die, die bei S13_0136 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0140  Habe eine konkrete Aufgabe erhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        59      2.1     31.7     31.7
 nein                            2       127      4.6     68.3    100.0
 nicht beurteilbar               0         9       .3   Missing
 Out of range                           2555     92.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0141
Lebensziele / Beruf

55. Wie stellen Sie sich Ihre weitere berufliche Entwicklung vor?

1 Verbleib im Betrieb
2 Betriebswechsel ohne Berufswechsel
3 Betriebswechsel mit Berufswechsel
4 Ausscheiden aus anderen Gründen (Studium, Berufssoldat

u.ä.)

S13_0141  Vorstellung der beruflichen Entwicklung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Verbleib im Betrieb             1      1616     58.8     63.7     63.7
 Betriebswechsel                 2       400     14.5     15.8     79.4
 Berufs- + Betriebsw.            3       280     10.2     11.0     90.5
 Ausscheiden                     4       242      8.8      9.5    100.0
 Out of range                            212      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0142
Einstellung / Arbeit

56. Wie sind Sie mit den genannten Arbeitsbedingungen zufrieden?

a) mit meinen Qualifizierungsmöglichkeiten im Betrieb

S13_0142  Arbeit - Qualifizierungsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       783     28.5     31.0     31.0
 mit Einschränkungen             2      1185     43.1     46.9     77.9
 kaum zufrieden                  3       382     13.9     15.1     93.1
 gar nicht zufrieden             4       175      6.4      6.9    100.0
 Out of range                            225      8.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.980      Std dev        .859

 
1979 S13_0143
Einstellung / Arbeit

b) zufrieden mit den Möglichkeiten, entsprechend meinen beruflichen
Kenntnissen und Ferigkeiten eingesetzt zu werden

S13_0143  Arbeit -Einsatz entsprechend Kenntnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       888     32.3     35.0     35.0
 mit Einschränkungen             2      1164     42.3     45.9     80.9
 kaum zufrieden                  3       329     12.0     13.0     93.9
 gar nicht zufrieden             4       154      5.6      6.1    100.0
 Out of range                            215      7.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.901      Std dev        .845

 
1979 S13_0144
Einstellung / Arbeit

c) zufrieden mit meiner derzeitigen beruflichen Tätigkeit

S13_0144  Arbeit - derzeitige berufl. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       821     29.9     30.7     30.7
 mit Einschränkungen             2      1387     50.4     51.9     82.7
 kaum zufrieden                  3       312     11.3     11.7     94.4
 gar nicht zufrieden             4       150      5.5      5.6    100.0
 Out of range                             80      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.922      Std dev        .802

 



1979 S13_0145
Einstellung / Arbeit

d) zufrieden mit den Beziehungen zu meinem unmittelbaren Leiter
(Brigadier/Meister)

S13_0145  Arbeit - Beziehung zum unmittelb. Leiter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1      1047     38.1     39.6     39.6
 mit Einschränkungen             2      1198     43.6     45.3     84.9
 kaum zufrieden                  3       240      8.7      9.1     94.0
 gar nicht zufrieden             4       158      5.7      6.0    100.0
 Out of range                            107      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.814      Std dev        .832

 
1979 S13_0146
Einstellung / Arbeit

e) zufrieden mit den Möglichkeiten zur Teilnahme an der Leitung des
Betriebsgeschehens

S13_0146  Arbeit - Teilnahme an der Leitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       311     11.3     12.5     12.5
 mit Einschränkungen             2       856     31.1     34.4     46.9
 kaum zufrieden                  3       859     31.2     34.5     81.5
 gar nicht zufrieden             4       461     16.8     18.5    100.0
 Out of range                            263      9.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.591      Std dev        .929

 
1979 S13_0147
Einstellung / Arbeit

f) zufrieden mit der Arbeitsorganisation im Betrieb

S13_0147  Arbeit - Arbeitsorganisation im Betrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       141      5.1      5.4      5.4
 mit Einschränkungen             2      1009     36.7     38.5     43.9
 kaum zufrieden                  3       820     29.8     31.3     75.2
 gar nicht zufrieden             4       650     23.6     24.8    100.0
 Out of range                            130      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.755      Std dev        .888

 



1979 S13_0148
Einstellung / Arbeit

g) zufrieden mit den sozialen Einrichtungen (Betriebsessen, ärztliche
Betreuung; Ferienheime usw.)

S13_0148  Arbeit - soziale Einrichtungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       306     11.1     11.5     11.5
 mit Einschränkungen             2      1168     42.5     44.0     55.6
 kaum zufrieden                  3       722     26.3     27.2     82.8
 gar nicht zufrieden             4       457     16.6     17.2    100.0
 Out of range                             97      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.501      Std dev        .909

 
1979 S13_0149
Einstellung / Arbeit

h) zufrieden mit dem Verdienst

S13_0149  Arbeit - Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       422     15.3     16.1     16.1
 mit Einschränkungen             2      1052     38.3     40.0     56.1
 kaum zufrieden                  3       636     23.1     24.2     80.3
 gar nicht zufrieden             4       518     18.8     19.7    100.0
 Out of range                            122      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.476      Std dev        .982

 
1979 S13_0150
Einstellung / Arbeit

i) zufrieden mit der Atmosphäre in meinem Arbeitskollektiv

S13_0150  Arbeit - Atmosphäre im Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       936     34.0     35.2     35.2
 mit Einschränkungen             2      1393     50.7     52.3     87.5
 kaum zufrieden                  3       219      8.0      8.2     95.7
 gar nicht zufrieden             4       114      4.1      4.3    100.0
 Out of range                             88      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.816      Std dev        .756

 



1979 S13_0151
Einstellung / Arbeit / Jugendverband

k) zufrieden mit dem Leben in meinem FDJ-Kollektiv

S13_0151  Arbeit - Leben im FDJ-Kollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       302     11.0     14.0     14.0
 mit Einschränkungen             2       887     32.3     41.0     55.0
 kaum zufrieden                  3       553     20.1     25.6     80.5
 gar nicht zufrieden             4       421     15.3     19.5    100.0
 Out of range                            587     21.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.505      Std dev        .959

 
1979 S13_0152
Einstellung / Arbeit / Politik

l) zufrieden mit der Klärung aktueller politischer Fragen

S13_0152  Arbeit - Klärung aktuell-pol. Fragen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       461     16.8     18.1     18.1
 mit Einschränkungen             2      1179     42.9     46.4     64.5
 kaum zufrieden                  3       625     22.7     24.6     89.1
 gar nicht zufrieden             4       277     10.1     10.9    100.0
 Out of range                            208      7.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.282      Std dev        .885

 
1979 S13_0153
Einstellung / Arbeit

m) zufrieden mit den Informationen über die Planerfüllung des Betriebes

S13_0153  Arbeit - Information über Planerfüllung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       611     22.2     24.4     24.4
 mit Einschränkungen             2      1047     38.1     41.8     66.2
 kaum zufrieden                  3       580     21.1     23.1     89.3
 gar nicht zufrieden             4       268      9.7     10.7    100.0
 Out of range                            244      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.202      Std dev        .929

 



1979 S13_0154
Einstellung / Arbeit

n) zufrieden mit den Arbeitsbedingungen insgesamt

S13_0154  Arbeit - Arbeitsbedingungen insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       217      7.9      8.2      8.2
 mit Einschränkungen             2      1641     59.7     61.9     70.1
 kaum zufrieden                  3       542     19.7     20.5     90.6
 gar nicht zufrieden             4       250      9.1      9.4    100.0
 Out of range                            100      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.311      Std dev        .753

 
1979 S13_0155
Einstellung / Beruf

57. Würden Sie, falls Sie die Wahl hätten, noch einmal Ihren Lehrberuf
ergreifen?

S13_0155  Würde Lehrberuf wieder ergreifen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       358     13.0     13.6     13.6
 ja, wahrscheinlich              2      1126     40.9     42.9     56.5
 wahrscheinlich nicht            3       776     28.2     29.5     86.0
 nein, keinesfalls               4       367     13.3     14.0    100.0
 Out of range                            123      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.439      Std dev        .894

 
1979 S13_0156
Beruf / Leistungsanforderung

58. Die Anforderungen an meinen Beruf waren mir vor der
Berufsentscheidung bekannt.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S13_0156  Berufsanforderungen waren vorher bekannt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       762     27.7     29.0     29.0
 mit Einschränkungen             2      1169     42.5     44.5     73.6
 trifft kaum zu                  3       513     18.7     19.5     93.1
 überhaupt nicht zu              4       181      6.6      6.9    100.0
 Out of range                            125      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.043      Std dev        .872



1979 S13_0157
Demografie

59. Was sind Sie?

1 Arbeiter
2 Angestellter ohne Hochschul- oder Fachschulabschluß
3 Angehöriger der Intelligenz
4 Lehrling

S13_0157  Soziale Einstufung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Arbeiter                        1      1107     40.3     42.2     42.2
 Angestellter                    2       433     15.7     16.5     58.6
 Intelligenz                     3       304     11.1     11.6     70.2
 Lehrling                        4       782     28.4     29.8    100.0
 Out of range                            124      4.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0158
Demografie / Arbeit

60. In welchem Schichtsystem arbeiten Sie?

1 im Einschichtsystem
2 im Zweischichtsystem
3 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag immer frei
4 im Dreischichtsystem - Sonnabend und Sonntag nicht immer

frei
5 in einem anderen System

S13_0158  Schichtsystem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einschichtig                    1      2002     72.8     79.1     79.1
 zweischichtig                   2       353     12.8     13.9     93.0
 dreisch. ohne sa+so             3        88      3.2      3.5     96.5
 dreisch. mit sa+so              4        42      1.5      1.7     98.1
 anderes                         5        47      1.7      1.9    100.0
 Out of range                            218      7.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 



1979 S13_0159
Einstellung / Arbeit

61. Weshalb arbeiten Sie in erster Linie im Mehrschichtsystem?

Ich arbeite im Mehrschichtsystem, weil

1 meine Tätigkeit in unserem Betrieb nur im Schichtsystem
möglich ist

2 ich im Mehrschichtsystem mehr verdiene
3 es gesellschaftlich notwendig ist
4 Schichtarbeit Vorteile bei der Freizeitgestaltung hat

Filter: Nur für die, die bei S13_0158 mit ""2”, ""3”, ""4” oder ""5”
geantwortet haben.

S13_0159  Arbeite im Mehrschichtsystem, weil ...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nur so möglich                  1       290     10.5     59.7     59.7
 höherer Verdienst               2        82      3.0     16.9     76.5
 gesellsch. notwendig            3        54      2.0     11.1     87.7
 Vorteil bei Freizeit            4        60      2.2     12.3    100.0
 Out of range                           2264     82.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0160
Einstellung / Arbeit

62. Würden Sie aus einem der genannten Gründe im Mehrschichtsystem
arbeiten?

Ich würde im Mehrschichtsystem arbeiten,

1 wenn ich dadurch mehr verdienen könnte
2 wenn dazu eine gesellschaftliche Notwendigkeit bestünde
3 um Vorteile bei der Freizeitgestaltung zu haben

Filter: Nur für die, die bei S13_0158 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0160  Würde mehrschichtig arbeiten, wenn ...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 höherer Verdienst               1       681     24.8     44.2     44.2
 gesellsch. notwendig            2       431     15.7     28.0     72.2
 Vorteil bei Freizeit            3       428     15.6     27.8    100.0
 Out of range                           1210     44.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0161
Arbeit / Jugendverband

63. Gehören Sie einer Jugendbrigade an?

1 ja, und zwar gern
2 ja, aber ungern
3 nein, würde aber gern
4 nein, habe auch kein Interesse daran

S13_0161  Gehöre einer Jugendbrigade an
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, und zwar gern               1       376     13.7     15.2     15.2
 ja, aber ungern                 2        76      2.8      3.1     18.2
 nein, würde gern                3      1205     43.8     48.6     66.8
 nein, kein Interesse            4       823     29.9     33.2    100.0
 Out of range                            270      9.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0162
Arbeit / Jugendverband

64. Wie lange gehören Sie bereits dieser Jugendbrigade an?

Filter: Nur für die, die bei S13_0161 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S13_0162  Zugehörigkeitsdauer zur Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 1/2 Jahr                 1       156      5.7     35.9     35.9
 bis zu einem Jahr               2       111      4.0     25.5     61.4
 bis zu zwei Jahren              3        72      2.6     16.6     77.9
 länger als zwei J.              4        96      3.5     22.1    100.0
 Out of range                           2315     84.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0163
Arbeit / Jugendverband

65. Sind Sie Leiter dieser Jugendbrigade?

Filter: Nur für die, die bei S13_0161 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S13_0163  Bin Leiter der Jugendbrigade
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        34      1.2      7.7      7.7
 nein                            2       407     14.8     92.3    100.0
 Out of range                           2309     84.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0164
Demografie

66. Ihr Geschlecht?

S13_0164  Geschlecht 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1618     58.8     60.5     60.5
 weiblich                        2      1056     38.4     39.5    100.0
 Out of range                             76      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0165
Demografie

67. Ihr Alter?

S13_0165  Alter 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                14         3       .1       .1       .1
                                15        18       .7       .7       .8
                                16        83      3.0      3.1      3.9
                                17       432     15.7     16.2     20.1
                                18       290     10.5     10.9     31.0
                                19       254      9.2      9.5     40.6
                                20       157      5.7      5.9     46.5
                                21       147      5.3      5.5     52.0
                                22       187      6.8      7.0     59.0
                                23       178      6.5      6.7     65.7
                                24       162      5.9      6.1     71.8
                                25       174      6.3      6.5     78.4
                                26       126      4.6      4.7     83.1
                                27       116      4.2      4.4     87.4
                                28       161      5.9      6.1     93.5
                                29       112      4.1      4.2     97.7
                                30        56      2.0      2.1     99.8
                                31         2       .1       .1     99.9
                                32         1       .0       .0     99.9
                                33         1       .0       .0    100.0
                                36         1       .0       .0    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean         21.687      Std dev       4.116

 
1979 S13_0166
Demografie

68. Ihr Familienstand?

S13_0166  Familienstand 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      1758     63.9     65.8     65.8
 verheiratet                     2       866     31.5     32.4     98.2
 verwitwet/geschieden            3        48      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             78      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0167
Demografie / Bildung

69. Ihr bisheriger Schulabschluß?

S13_0167  Bisheriger Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis achte Klasse                1       282     10.3     10.6     10.6
 neunte Klasse                   2        25       .9       .9     11.5
 zehnte Klasse                   3      1946     70.8     73.0     84.5
 elfte Klasse                    4        45      1.6      1.7     86.2
 Abitur                          5       368     13.4     13.8    100.0
 Out of range                             84      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0168
Demografie / Qualifikation

70. Ihre bisher höchste berufliche Qualifikation?

1 zur Zeit noch Lehrling
2 ohne erlernten Beruf
3 Teilfacharbeiter
4 Facharbeiterprüfung
5 Meisterprüfung
6 Fachschulabschluß
7 Hochschul- bzw. Universitätsabschluß

S13_0168  Bisher höchste berufliche Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch Lehrling                   1       818     29.7     31.8     31.8
 ohne erlernten Beruf            2        68      2.5      2.6     34.4
 Teilfacharbeiter                3        73      2.7      2.8     37.3
 Facharbeiter                    4      1265     46.0     49.1     86.4
 Meister                         5        42      1.5      1.6     88.0
 Fachschulabschluß               6       164      6.0      6.4     94.4
 Hochsch.-/Uniabschl.            7       144      5.2      5.6    100.0
 Out of range                            176      6.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0169
Beruf

71. Wieviel Jahre sind Sie bisher berufstätig ?

S13_0169  Zeitdauer der Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu einem Jahr               1       762     27.7     30.4     30.4
 bis zu drei Jahren              2       520     18.9     20.8     51.2
 bis zu fünf Jahren              3       380     13.8     15.2     66.3
 bis zu zehn Jahren              4       561     20.4     22.4     88.7
 mehr als zehn Jahre             5       282     10.3     11.3    100.0
 Out of range                            245      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0170
Beruf / Ausbildung

72. In welchem Lehrjahr sind Sie?

1 erstes Lehrjahr (ohne Abitur)
2 zweites Lehrjahr (ohne Abitur)
3 drittes Lehrjahr (ohne Abitur)
4 erstes Lehrjahr (mit Abitur)
5 zweites Lehrjahr (mit Abitur)
6 drittes Lehrjahr (mit Abitur)

Filter: Nur für die, die bei S13_0168 mit ""1” geantwortet haben.

S13_0170  Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 erstes (ohne Abitur)            1       505     18.4     62.0     62.0
 zweites(ohne Abitur)            2       240      8.7     29.4     91.4
 drittes(ohne Abitur)            3        14       .5      1.7     93.1
 erstes (mit Abitur)             4        10       .4      1.2     94.4
 zweites (mit Abitur)            5         5       .2       .6     95.0
 drittes (mit Abitur)            6        41      1.5      5.0    100.0
 Out of range                           1935     70.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0171
Einstellung / Sport

73. Wie stehen Sie zu folgender Aussage: Wenn ""Dynamo Dresden” in
Oberligaspielen verliert, ärgere ich mich.

Das trifft zu

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S13_0171  Wenn "Dynamo" verliert, ärgere ich mich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 trifft vollkommen zu            1       620     22.5     23.4     23.4
 mit Einschränkungen             2       586     21.3     22.2     45.6
 trifft kaum zu                  3       488     17.7     18.4     64.0
 überhaupt nicht zu              4       951     34.6     36.0    100.0
 Out of range                            105      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.669      Std dev       1.187

 



1979 S13_0172 Zusatzbogen
Einstellung / Sport

Sind Sie begeisterter Fußballabhänger?

1 ja, unbedingt
2 ja, das trifft auf mich gerade noch zu
3 nein

S13_0172  Bin begeisterter Fußballanhänger
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbedingt                   1       292     10.6     41.1     41.1
 ja, trifft noch zu              2       219      8.0     30.8     72.0
 nein                            3       199      7.2     28.0    100.0
 Out of range                           2040     74.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0173 Zusatzbogen
Einstellung / Sport

1. Wie stehen Sie persönlich zu nachfolgenden Erscheinungen, die hier
aufgeführt werden?

1 Ich finde, das gehört zur Atmosphäre eines Spieles.
2 Das ist mir gleichgültig.
3 Das lehne ich ab.
4 Dazu habe ich keine feste Meinung.

a) Gesänge und Sprechchöre der Mannschaftsanhänger beim An- oder
Abmarsch und während des Spiels

S13_0173  Singen/Sprechchor vor/während/nach Spiel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehört z. Atmosphäre            1       611     22.2     87.0     87.0
 ist mir gleichgültig            2        47      1.7      6.7     93.7
 das lehne ich ab                3        18       .7      2.6     96.3
 keine feste Meinung             4        26       .9      3.7    100.0
 Out of range                           2048     74.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0174 Zusatzbogen
Einstellung / Sport

b) Mißfallensäußerungen bei Schiedsrichterentscheidungen

S13_0174  Mißfallensäußerung gegen Schiedsrichter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehört z. Atmosphäre            1       227      8.3     32.6     32.6
 ist mir gleichgültig            2       108      3.9     15.5     48.1
 das lehne ich ab                3       226      8.2     32.4     80.5
 keine feste Meinung             4       136      4.9     19.5    100.0
 Out of range                           2053     74.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0175 Zusatzbogen
Einstellung / Sport / Genußmittel

c) Alkohol unmittelbar vor dem Spiel oder während des Spiels trinken

S13_0175  Alkohol trinken vor/während Spiel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gehört z. Atmosphäre            1        36      1.3      5.1      5.1
 ist mir gleichgültig            2        94      3.4     13.4     18.5
 das lehne ich ab                3       493     17.9     70.2     88.7
 keine feste Meinung             4        79      2.9     11.3    100.0
 Out of range                           2048     74.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0176 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport

2. Wie oft haben Sie selbst an dem Genannten teilgenommen?

a) Gesänge und Sprechchöre beim An- oder Abmarsch bzw. während des
Spiels

S13_0176  Selbst - Singen/Sprechchor während Spiel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft beteiligt                   1       199      7.2     28.7     28.7
 ab und zu beteiligt             2       233      8.5     33.6     62.2
 nie beteiligt                   3       262      9.5     37.8    100.0
 Out of range                           2056     74.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0177 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport

b) an Mißfallensäußerungen bei Schiedsrichterentscheidungen teilgenommen

S13_0177  Selbst - Mißfallensäußerung gegen Sch.r.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft beteiligt                   1        98      3.6     14.2     14.2
 ab und zu beteiligt             2       284     10.3     41.2     55.4
 nie beteiligt                   3       308     11.2     44.6    100.0
 Out of range                           2060     74.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 



1979 S13_0178 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport / Genußmittel

c) Alkohol unmittelbar vor dem Spiel oder während des Spiels getrunken

S13_0178  Selbst - Alkohol trinken während Spiel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 oft beteiligt                   1        24       .9      3.5      3.5
 ab und zu beteiligt             2       122      4.4     17.7     21.1
 nie beteiligt                   3       545     19.8     78.9    100.0
 Out of range                           2059     74.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0179 Zusatzbogen
Einstellung / Sport

3. Sind Sie Anhänger einer bestimmten Mannschaft?

1 ja, von Dynamo Dresden
2 ja, von einer anderen Mannschaft
3 nein

S13_0179  Bin Anhänger einer bestimmten Mannschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, Dynamo Dresden              1       443     16.1     63.6     63.6
 ja, einer anderen               2        65      2.4      9.3     72.9
 nein                            3       189      6.9     27.1    100.0
 Out of range                           2053     74.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 
1979 S13_0180 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport

4. Wieviel Spiele Ihrer Mannschaft besuchen Sie?

a) Heimspiele

S13_0180  Besuche Heimspiele meiner Mannschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) alle                     1       114      4.1     17.2     17.2
 die Mehrzahl                    2        76      2.8     11.4     28.6
 einige                          3       277     10.1     41.7     70.3
 keine                           4       197      7.2     29.7    100.0
 Out of range                           2086     75.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.839      Std dev       1.036

 



1979 S13_0181 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport

b) besuche Auswärtsspiele meiner Mannschaft

S13_0181  Besuche Auswärtsspiele meiner Mannschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) alle                     1        12       .4      1.9      1.9
 die Mehrzahl                    2        12       .4      1.9      3.9
 einige                          3       127      4.6     20.6     24.4
 keine                           4       467     17.0     75.6    100.0
 Out of range                           2132     77.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.697      Std dev        .606

 
1979 S13_0182 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport

5. Denken Sie an die Spiele, die Sie besuchen: Wie oft bringen Sie die
folgenden Dinge zur Unterstützung Ihrer Mannschaft mit?

1 zu (fast) allen Spielen
2 zur Mehrzahl der Spiele
3 zu einigen Spielen
4 zu keinem Spiel

a) Fahne/Wimpel der Mannschaft

S13_0182  Bringe Fahne/Wimpel mit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu allen Spielen                1        90      3.3     14.7     14.7
 zur Mehrzahl d. Sp.             2        47      1.7      7.7     22.3
 zu einigen Spielen              3        77      2.8     12.6     34.9
 zu keinem Spiel                 4       399     14.5     65.1    100.0
 Out of range                           2137     77.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.281      Std dev       1.113

 
1979 S13_0183 Zusatzbogen
Gewohnheiten / Sport

b) bringe Geräuschinstrumente mit

S13_0183  Bringe Geräuschinstrumente mit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu allen Spielen                1        58      2.1      9.5      9.5
 zur Mehrzahl d. Sp.             2        30      1.1      4.9     14.5
 zu einigen Spielen              3        54      2.0      8.9     23.4
 zu keinem Spiel                 4       466     16.9     76.6    100.0
 Out of range                           2142     77.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.526      Std dev        .960



1979 S13_0184 Zusatzbogen
Lebensziele / Leistung

7. Nachstehend finden Sie einige Lebensziele. Bitte geben Sie an, welche
Bedeutung jedes einzelne Ziel für Sie persönlich hat.

Das ist für mich von

1 sehr großer
2 großer
3 geringer
4 sehr geringer Bedeutung
6 Darüber habe ich noch nicht nachgedacht.

a) in der Arbeit/Beruf viel leisten

S13_0184  Ziel - im Beruf viel leisten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       233      8.5     35.0     35.0
 große Bedeutung                 2       389     14.1     58.5     93.5
 geringe Bedeutung               3        39      1.4      5.9     99.4
 sehr geringe B.                 4         4       .1       .6    100.0
 nicht nachgedacht               6        33      1.2   Missing
 Out of range                           2052     74.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.720      Std dev        .596

 
1979 S13_0185 Zusatzbogen
Lebensziele / Politik

b) mich politisch betätigen

S13_0185  Ziel - politische Betätigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        44      1.6      7.2      7.2
 große Bedeutung                 2       150      5.5     24.7     31.9
 geringe Bedeutung               3       256      9.3     42.1     74.0
 sehr geringe B.                 4       158      5.7     26.0    100.0
                                 5         1       .0   Missing
 nicht nachgedacht               6        86      3.1   Missing
 Out of range                           2055     74.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.868      Std dev        .883

 



1979 S13_0186 Zusatzbogen
Lebensziele / Politik

c) wie ein Kommunist leben und handeln

S13_0186  Ziel - wie ein Kommunist leben/handeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        42      1.5      8.0      8.0
 große Bedeutung                 2       126      4.6     23.9     31.9
 geringe Bedeutung               3       200      7.3     38.0     69.8
 sehr geringe B.                 4       159      5.8     30.2    100.0
                                 5         3       .1   Missing
 nicht nachgedacht               6       159      5.8   Missing
 Out of range                           2061     74.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.903      Std dev        .923

 
1979 S13_0187 Zusatzbogen
Lebensziele / Ausbildung

d) meine Lehre möglichst gut abschließen

S13_0187  Ziel - Lehre möglichst gut abschließen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       438     15.9     64.6     64.6
 große Bedeutung                 2       223      8.1     32.9     97.5
 geringe Bedeutung               3        16       .6      2.4     99.9
 sehr geringe B.                 4         1       .0       .1    100.0
 nicht nachgedacht               6         3       .1   Missing
 Out of range                           2069     75.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.381      Std dev        .541

 
1979 S13_0188 Zusatzbogen
Lebensziele / Familie

e) ein glückliches Ehe- und Familienleben aufbauen

S13_0188  Ziel - glückliches Ehe-/Familienleben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       571     20.8     85.4     85.4
 große Bedeutung                 2        87      3.2     13.0     98.4
 geringe Bedeutung               3         6       .2       .9     99.3
 sehr geringe B.                 4         5       .2       .7    100.0
 nicht nachgedacht               6        28      1.0   Missing
 Out of range                           2053     74.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.170      Std dev        .452

 



1979 S13_0189 Zusatzbogen
Lebensziele / Politik

f) den Sozialismus nach besten Kräften dienen

S13_0189  Ziel - dem Sozialismus dienen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       111      4.0     18.0     18.0
 große Bedeutung                 2       291     10.6     47.3     65.4
 geringe Bedeutung               3       157      5.7     25.5     90.9
 sehr geringe B.                 4        56      2.0      9.1    100.0
                                 5         1       .0   Missing
 nicht nachgedacht               6        75      2.7   Missing
 Out of range                           2059     74.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.257      Std dev        .857

 
1979 S13_0190 Zusatzbogen
Lebensziele / Bildung

g) mich beruflich ständig weiterbilden

S13_0190  Ziel - beruflich ständig weiterbilden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       179      6.5     27.8     27.8
 große Bedeutung                 2       352     12.8     54.7     82.5
 geringe Bedeutung               3       100      3.6     15.5     98.0
 sehr geringe B.                 4        13       .5      2.0    100.0
 nicht nachgedacht               6        52      1.9   Missing
 Out of range                           2054     74.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.918      Std dev        .713

 
1979 S13_0191 Zusatzbogen
Lebensziele / Besitz

h) ein größeres Eigentum erwerben (z.B. Auto, Haus usw.)

S13_0191  Ziel - größeres Eigentum erwerben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       196      7.1     30.6     30.6
 große Bedeutung                 2       264      9.6     41.2     71.8
 geringe Bedeutung               3       156      5.7     24.3     96.1
 sehr geringe B.                 4        25       .9      3.9    100.0
 nicht nachgedacht               6        52      1.9   Missing
 Out of range                           2057     74.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.016      Std dev        .840

 



1979 S13_0192 Zusatzbogen
Lebensziele

i) eine leitende Funktion ausüben

S13_0192  Ziel - eine leitende Funktion ausüben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1        50      1.8      8.8      8.8
 große Bedeutung                 2       141      5.1     24.8     33.6
 geringe Bedeutung               3       232      8.4     40.8     74.3
 sehr geringe B.                 4       146      5.3     25.7    100.0
                                 5         3       .1   Missing
 nicht nachgedacht               6       120      4.4   Missing
 Out of range                           2058     74.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.833      Std dev        .911

 
1979 S13_0193

S13_0193  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       574     20.9     30.2     30.2
                                 2      1093     39.7     57.6     87.8
                                 3       232      8.4     12.2    100.0
 Out of range                            851     30.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.820      Std dev        .626

 
1979 S13_0194

S13_0194  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       415     15.1     19.9     19.9
                                 2        98      3.6      4.7     24.7
                                 3      1568     57.0     75.3    100.0
 Out of range                            669     24.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.554      Std dev        .804

 
1979 S13_0195

S13_0195  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1522     55.3     57.6     57.6
                                 1       701     25.5     26.5     84.2
                                 2       321     11.7     12.2     96.3
                                 3        97      3.5      3.7    100.0
 Out of range                            109      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .619      Std dev        .836



1979 S13_0196

S13_0196  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        49      1.8      1.8      1.8
                                 2        73      2.7      2.7      4.4
                                 3        26       .9       .9      5.4
                                 4        57      2.1      2.1      7.5
                                 5       116      4.2      4.2     11.7
                                 6       157      5.7      5.7     17.4
                                 7       100      3.6      3.6     21.0
                                 8      2172     79.0     79.0    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          7.309      Std dev       1.601

 
1979 S13_0197

S13_0197  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       459     16.7     17.9     17.9
                                 2       374     13.6     14.6     32.5
                                 3       696     25.3     27.2     59.7
                                 4       601     21.9     23.5     83.1
                                 5       161      5.9      6.3     89.4
                                 6       173      6.3      6.8     96.2
                                 7        98      3.6      3.8    100.0
 Out of range                            188      6.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.212      Std dev       1.589

 
1979 S13_0198

S13_0198  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       438     15.9     27.6     27.6
                                 2       155      5.6      9.8     37.4
                                 3       196      7.1     12.4     49.8
                                 4        43      1.6      2.7     52.5
                                 5        67      2.4      4.2     56.7
                                 6        12       .4       .8     57.5
                                 7       662     24.1     41.8     99.2
                                 8        12       .4       .8    100.0
 Out of range                           1165     42.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          4.192      Std dev       2.631

 



1979 S13_0199

S13_0199  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       701     25.5     27.1     27.1
                                 2       141      5.1      5.5     32.5
                                 3      1498     54.5     57.9     90.5
                                 4       247      9.0      9.5    100.0
 Out of range                            163      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.499      Std dev        .992

 
1979 S13_0200

S13_0200  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       410     14.9     29.1     29.1
                                 2       145      5.3     10.3     39.4
                                 3       181      6.6     12.8     52.2
                                 4        35      1.3      2.5     54.7
                                 5       627     22.8     44.5     99.1
                                 6        12       .4       .9    100.0
 Out of range                           1340     48.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.255      Std dev       1.756

 
1979 S13_0201

S13_0201  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       605     22.0     24.2     24.2
                                 2       729     26.5     29.1     53.3
                                 3       177      6.4      7.1     60.3
                                 4       205      7.5      8.2     68.5
                                 6        18       .7       .7     69.2
                                 7         5       .2       .2     69.4
                                 8         8       .3       .3     69.7
                                 9        93      3.4      3.7     73.5
                                10        38      1.4      1.5     75.0
                                11       627     22.8     25.0    100.0
 Out of range                            245      8.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          4.685      Std dev       4.097

 



1979 S13_0202

S13_0202  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       203      7.4      8.5      8.5
                                 2       498     18.1     20.9     29.4
                                 3        15       .5       .6     30.1
                                 4       122      4.4      5.1     35.2
                                 5       334     12.1     14.0     49.2
                                 6      1149     41.8     48.2     97.4
                                 7         7       .3       .3     97.7
                                 8        54      2.0      2.3    100.0
 Out of range                            368     13.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          4.524      Std dev       1.948

 
1979 S13_0203

S13_0203  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       701     25.5     29.2     29.2
                                 2       141      5.1      5.9     35.1
                                 3      1498     54.5     62.4     97.5
                                 4        61      2.2      2.5    100.0
 Out of range                            349     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.383      Std dev        .933

 
1979 S13_0204

S13_0204  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        43      1.6      8.5      8.5
                                 2        20       .7      4.0     12.5
                                 3        36      1.3      7.1     19.6
                                 4        32      1.2      6.3     25.9
                                 5        32      1.2      6.3     32.2
                                 6        32      1.2      6.3     38.5
                                 7        32      1.2      6.3     44.9
                                 8        32      1.2      6.3     51.2
                                 9        19       .7      3.8     54.9
                                10        34      1.2      6.7     61.7
                                11        39      1.4      7.7     69.4
                                12        51      1.9     10.1     79.4
                                13        30      1.1      5.9     85.4
                                14        74      2.7     14.6    100.0
 Out of range                           2244     81.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          8.160      Std dev       4.317

 



1979 S13_0205

S13_0205  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       606     22.0     25.3     25.3
                                 2        94      3.4      3.9     29.3
                                 3       109      4.0      4.6     33.8
                                 4        31      1.1      1.3     35.1
                                 5      1196     43.5     50.0     85.1
                                 6       295     10.7     12.3     97.4
                                 7        47      1.7      2.0     99.4
                                 8        14       .5       .6    100.0
 Out of range                            358     13.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.945      Std dev       1.935

 
1979 S13_0206

S13_0206  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       171      6.2      6.5      6.5
                                 2       126      4.6      4.8     11.2
                                 3       121      4.4      4.6     15.8
                                 4        58      2.1      2.2     18.0
                                 5        81      2.9      3.1     21.1
                                 6        30      1.1      1.1     22.2
                                 7       416     15.1     15.7     37.9
                                 8      1017     37.0     38.4     76.3
                                 9       626     22.8     23.7    100.0
 Out of range                            104      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          6.910      Std dev       2.430

 
1979 S13_0207

S13_0207  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         7       .3      1.1      1.1
                                 2         5       .2       .8      1.9
                                 3        16       .6      2.6      4.5
                                 4        22       .8      3.5      8.1
                                 5       107      3.9     17.3     25.3
                                 6       463     16.8     74.7    100.0
 Out of range                           2130     77.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          5.590      Std dev        .890

 



1979 S13_0208

S13_0208  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1334     48.5     63.0     63.0
                                 2       240      8.7     11.3     74.3
                                 3        24       .9      1.1     75.4
                                 5        18       .7       .8     76.3
                                 6        24       .9      1.1     77.4
                                 7         5       .2       .2     77.7
                                 8         8       .3       .4     78.0
                                 9       157      5.7      7.4     85.5
                                10        93      3.4      4.4     89.8
                                11        38      1.4      1.8     91.6
                                12        46      1.7      2.2     93.8
                                13        20       .7       .9     94.8
                                14       111      4.0      5.2    100.0
 Out of range                            632     23.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.468      Std dev       4.208

 
1979 S13_0209

S13_0209  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1327     48.3     63.2     63.2
                                 2       240      8.7     11.4     74.6
                                 3       137      5.0      6.5     81.1
                                 4       397     14.4     18.9    100.0
 Out of range                            649     23.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.812      Std dev       1.191

 
1979 S13_0210

S13_0210  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1481     53.9     56.7     56.7
                                 2       472     17.2     18.1     74.8
                                 3       163      5.9      6.2     81.1
                                 4        74      2.7      2.8     83.9
                                 5       420     15.3     16.1    100.0
 Out of range                            140      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.034      Std dev       1.480

 



1979 S13_0211

S13_0211  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1592     57.9     60.3     60.3
                                 2      1046     38.0     39.7    100.0
 Out of range                            112      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.397      Std dev        .489

 
1979 S13_0212

S13_0212  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1547     56.3     61.5     61.5
                                 2       970     35.3     38.5    100.0
 Out of range                            233      8.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.385      Std dev        .487

 
1979 S13_0213

S13_0213  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         3       .1       .1       .1
                                 2        18       .7       .7       .8
                                 3        83      3.0      3.1      3.9
                                 4       432     15.7     16.2     20.1
                                 5       290     10.5     10.9     31.0
                                 6       254      9.2      9.5     40.6
                                 7       157      5.7      5.9     46.5
                                 8       147      5.3      5.5     52.0
                                 9       187      6.8      7.0     59.0
                                10       178      6.5      6.7     65.7
                                11       162      5.9      6.1     71.8
                                12       174      6.3      6.5     78.4
                                13       126      4.6      4.7     83.1
                                14       116      4.2      4.4     87.4
                                15       161      5.9      6.1     93.5
                                16       173      6.3      6.5    100.0
 Out of range                             89      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          8.660      Std dev       4.059

 



1979 S13_0214

S13_0214  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        64      2.3      2.9      2.9
                                 2       115      4.2      5.3      8.2
                                 3       214      7.8      9.8     18.0
                                 4       190      6.9      8.7     26.7
                                 5       645     23.5     29.6     56.3
                                 6       158      5.7      7.2     63.6
                                 7       341     12.4     15.6     79.2
                                 8       215      7.8      9.9     89.1
                                 9       238      8.7     10.9    100.0
 Out of range                            570     20.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          5.559      Std dev       2.109

 
1979 S13_0215

S13_0215  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        79      2.9      3.3      3.3
                                 2       230      8.4      9.6     13.0
                                 3       815     29.6     34.2     47.1
                                 4       126      4.6      5.3     52.4
                                 5       844     30.7     35.4     87.8
                                 6       192      7.0      8.1     95.9
                                 7        98      3.6      4.1    100.0
 Out of range                            366     13.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          4.004      Std dev       1.440

 
1979 S13_0216

S13_0216  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       663     24.1     24.1     24.1
                                 1       252      9.2      9.2     33.3
                                 2       591     21.5     21.5     54.8
                                 3       597     21.7     21.7     76.5
                                 4       422     15.3     15.3     91.8
                                 5       178      6.5      6.5     98.3
                                 6        47      1.7      1.7    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.213      Std dev       1.643

 



1979 S13_0217

S13_0217  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      2313     84.1     84.1     84.1
                                 1       111      4.0      4.0     88.1
                                 2       115      4.2      4.2     92.3
                                 3        92      3.3      3.3     95.7
                                 4        60      2.2      2.2     97.9
                                 5        36      1.3      1.3     99.2
                                 6        13       .5       .5     99.6
                                 7         8       .3       .3     99.9
                                 8         2       .1       .1    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .432      Std dev       1.166

 
1979 S13_0218

S13_0218  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        57      2.1      2.1      2.1
                                 1         6       .2       .2      2.3
                                 2        27      1.0      1.0      3.3
                                 3        47      1.7      1.7      5.0
                                 4        65      2.4      2.4      7.3
                                 5       110      4.0      4.0     11.3
                                 6       143      5.2      5.2     16.5
                                 7       201      7.3      7.3     23.9
                                 8       206      7.5      7.5     31.3
                                 9       264      9.6      9.6     40.9
                                10       296     10.8     10.8     51.7
                                11       303     11.0     11.0     62.7
                                12       306     11.1     11.1     73.9
                                13       228      8.3      8.3     82.1
                                14       168      6.1      6.1     88.3
                                15       107      3.9      3.9     92.1
                                16        92      3.3      3.3     95.5
                                17        65      2.4      2.4     97.9
                                18        26       .9       .9     98.8
                                19        13       .5       .5     99.3
                                20        15       .5       .5     99.8
                                21         5       .2       .2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean         10.139      Std dev       3.848

 



1979 S13_0219

S13_0219  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        70      2.5      2.5      2.5
                                 1        60      2.2      2.2      4.7
                                 2       111      4.0      4.0      8.8
                                 3       180      6.5      6.5     15.3
                                 4       257      9.3      9.3     24.7
                                 5       373     13.6     13.6     38.2
                                 6       398     14.5     14.5     52.7
                                 7       380     13.8     13.8     66.5
                                 8       361     13.1     13.1     79.6
                                 9       281     10.2     10.2     89.9
                                10       162      5.9      5.9     95.7
                                11        85      3.1      3.1     98.8
                                12        32      1.2      1.2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          6.225      Std dev       2.622

1979 S13_0220

S13_0220  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       731     26.6     26.6     26.6
                                 1       356     12.9     12.9     39.5
                                 2       603     21.9     21.9     61.5
                                 3      1060     38.5     38.5    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.724      Std dev       1.226

1979 S13_0221

S13_0221  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       315     11.5     11.5     11.5
                                 1         4       .1       .1     11.6
                                 2        16       .6       .6     12.2
                                 3        14       .5       .5     12.7
                                 4        30      1.1      1.1     13.8
                                 5        58      2.1      2.1     15.9
                                 6        69      2.5      2.5     18.4
                                 7       102      3.7      3.7     22.1
                                 8        90      3.3      3.3     25.4
                                 9       119      4.3      4.3     29.7
                                10       117      4.3      4.3     34.0
                                11       163      5.9      5.9     39.9
                                12       175      6.4      6.4     46.3
                                13       189      6.9      6.9     53.1
                                14       185      6.7      6.7     59.9
                                15       210      7.6      7.6     67.5
                                16       187      6.8      6.8     74.3
                                17       223      8.1      8.1     82.4
                                18       198      7.2      7.2     89.6
                                19       143      5.2      5.2     94.8
                                20        83      3.0      3.0     97.8
                                21        60      2.2      2.2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 Mean         11.873      Std dev       5.945



1979 S13_0222

S13_0222  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       847     30.8     30.8     30.8
                                 1      1235     44.9     44.9     75.7
                                 2       668     24.3     24.3    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .935      Std dev        .740

1979 S13_0223

S13_0223  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        64      2.3      2.3      2.3
                                 1         4       .1       .1      2.5
                                 2        20       .7       .7      3.2
                                 3        26       .9       .9      4.1
                                 4       111      4.0      4.0      8.2
                                 5       217      7.9      7.9     16.1
                                 6       629     22.9     22.9     38.9
                                 7       826     30.0     30.0     69.0
                                 8       595     21.6     21.6     90.6
                                 9       258      9.4      9.4    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          6.651      Std dev       1.704

1979 S13_0224

S13_0224  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        70      2.5      2.5      2.5
                                 1         2       .1       .1      2.6
                                 2         9       .3       .3      2.9
                                 3         5       .2       .2      3.1
                                 4        25       .9       .9      4.0
                                 5        28      1.0      1.0      5.1
                                 6        42      1.5      1.5      6.6
                                 7        66      2.4      2.4      9.0
                                 8        99      3.6      3.6     12.6
                                 9       133      4.8      4.8     17.4
                                10       170      6.2      6.2     23.6
                                11       204      7.4      7.4     31.0
                                12       244      8.9      8.9     39.9
                                13       288     10.5     10.5     50.4
                                14       299     10.9     10.9     61.2
                                15       307     11.2     11.2     72.4
                                16       239      8.7      8.7     81.1
                                17       187      6.8      6.8     87.9
                                18       131      4.8      4.8     92.7
                                19        85      3.1      3.1     95.7
                                20        56      2.0      2.0     97.8
                                21        32      1.2      1.2     98.9
                                22        16       .6       .6     99.5
                                23         6       .2       .2     99.7
                                24         7       .3       .3    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean         13.022      Std dev       4.252



1979 S13_0225

S13_0225  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1387     50.4     50.4     50.4
                                 1       847     30.8     30.8     81.2
                                 2       442     16.1     16.1     97.3
                                 3        74      2.7      2.7    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .710      Std dev        .830

 
1979 S13_0226

S13_0226  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        66      2.4      2.4      2.4
                                 1         2       .1       .1      2.5
                                 2         4       .1       .1      2.6
                                 3         5       .2       .2      2.8
                                 4         8       .3       .3      3.1
                                 5         8       .3       .3      3.4
                                 6        16       .6       .6      4.0
                                 7        16       .6       .6      4.5
                                 8        32      1.2      1.2      5.7
                                 9        43      1.6      1.6      7.3
                                10        53      1.9      1.9      9.2
                                11        85      3.1      3.1     12.3
                                12        73      2.7      2.7     14.9
                                13       114      4.1      4.1     19.1
                                14       133      4.8      4.8     23.9
                                15       134      4.9      4.9     28.8
                                16       160      5.8      5.8     34.6
                                17       169      6.1      6.1     40.8
                                18       170      6.2      6.2     46.9
                                19       159      5.8      5.8     52.7
                                20       175      6.4      6.4     59.1
                                21       176      6.4      6.4     65.5
                                22       161      5.9      5.9     71.3
                                23       177      6.4      6.4     77.8
                                24       135      4.9      4.9     82.7
                                25       109      4.0      4.0     86.7
                                26       103      3.7      3.7     90.4
                                27        74      2.7      2.7     93.1
                                28        69      2.5      2.5     95.6
                                29        54      2.0      2.0     97.6
                                30        27      1.0      1.0     98.5
                                31        20       .7       .7     99.3
                                32        14       .5       .5     99.8
                                33         6       .2       .2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean         18.611      Std dev       6.358

 



1979 S13_0227

S13_0227  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1992     72.4     72.4     72.4
                                 1       518     18.8     18.8     91.3
                                 2       174      6.3      6.3     97.6
                                 3        55      2.0      2.0     99.6
                                 4        10       .4       .4    100.0
                                 5         1       .0       .0    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .391      Std dev        .732

 
1979 S13_0228

S13_0228  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1563     56.8     56.8     56.8
                                 1       715     26.0     26.0     82.8
                                 2       277     10.1     10.1     92.9
                                 3       108      3.9      3.9     96.8
                                 4        53      1.9      1.9     98.8
                                 5        18       .7       .7     99.4
                                 6         5       .2       .2     99.6
                                 7         6       .2       .2     99.8
                                 8         5       .2       .2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .730      Std dev       1.116

 
1979 S13_0229

S13_0229  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0      1173     42.7     42.7     42.7
                                 1       891     32.4     32.4     75.1
                                 2       575     20.9     20.9     96.0
                                 3       111      4.0      4.0    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean           .863      Std dev        .882

 



1979 S13_0230

S13_0230  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       438     15.9     15.9     15.9
                                 1       455     16.5     16.5     32.5
                                 2       448     16.3     16.3     48.8
                                 3       370     13.5     13.5     62.2
                                 4       299     10.9     10.9     73.1
                                 5       241      8.8      8.8     81.9
                                 6       162      5.9      5.9     87.7
                                 7       111      4.0      4.0     91.8
                                 8        95      3.5      3.5     95.2
                                 9        55      2.0      2.0     97.2
                                10        39      1.4      1.4     98.7
                                11        20       .7       .7     99.4
                                12         9       .3       .3     99.7
                                13         3       .1       .1     99.8
                                14         3       .1       .1     99.9
                                15         2       .1       .1    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          3.162      Std dev       2.688

 
1979 S13_0231

S13_0231  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       181      6.6      6.6      6.6
                                 1       234      8.5      8.5     15.1
                                 2       301     10.9     10.9     26.0
                                 3       320     11.6     11.6     37.7
                                 4       316     11.5     11.5     49.2
                                 5       317     11.5     11.5     60.7
                                 6       276     10.0     10.0     70.7
                                 7       245      8.9      8.9     79.6
                                 8       202      7.3      7.3     87.0
                                 9       126      4.6      4.6     91.6
                                10       101      3.7      3.7     95.2
                                11        64      2.3      2.3     97.6
                                12        36      1.3      1.3     98.9
                                13        15       .5       .5     99.4
                                14        10       .4       .4     99.8
                                15         6       .2       .2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          4.850      Std dev       3.109

 



1979 S13_0232

S13_0232  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       322     11.7     11.7     11.7
                                 1        12       .4       .4     12.1
                                 2        33      1.2      1.2     13.3
                                 3        75      2.7      2.7     16.1
                                 4       192      7.0      7.0     23.1
                                 5       305     11.1     11.1     34.1
                                 6       256      9.3      9.3     43.5
                                 7       265      9.6      9.6     53.1
                                 8       138      5.0      5.0     58.1
                                 9        40      1.5      1.5     59.6
                                10        27      1.0      1.0     60.5
                                11         9       .3       .3     60.9
                                12         1       .0       .0     60.9
                                13         4       .1       .1     61.1
                                14         6       .2       .2     61.3
                                15        27      1.0      1.0     62.3
                                16       112      4.1      4.1     66.3
                                17       182      6.6      6.6     72.9
                                18       214      7.8      7.8     80.7
                                19       232      8.4      8.4     89.2
                                20       167      6.1      6.1     95.2
                                21        68      2.5      2.5     97.7
                                22        27      1.0      1.0     98.7
                                23        36      1.3      1.3    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean         10.076      Std dev       7.180

 
1979 S13_0233

S13_0233  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       318     11.6     11.6     11.6
                                 1         1       .0       .0     11.6
                                 2         7       .3       .3     11.9
                                 3        13       .5       .5     12.3
                                 4        50      1.8      1.8     14.1
                                 5       115      4.2      4.2     18.3
                                 6       113      4.1      4.1     22.4
                                 7       135      4.9      4.9     27.3
                                 8       100      3.6      3.6     31.0
                                 9        66      2.4      2.4     33.4
                                10        30      1.1      1.1     34.5
                                11        46      1.7      1.7     36.1
                                12         1       .0       .0     36.2
                                14         3       .1       .1     36.3
                                15        11       .4       .4     36.7
                                16        55      2.0      2.0     38.7
                                17       152      5.5      5.5     44.2
                                18       238      8.7      8.7     52.9
                                19       307     11.2     11.2     64.0
                                20       369     13.4     13.4     77.5
                                21       224      8.1      8.1     85.6
                                22       136      4.9      4.9     90.5
                                23       260      9.5      9.5    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean         14.367      Std dev       7.774



1979 S13_0234

S13_0234  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       347     12.6     12.6     12.6
                                 1        82      3.0      3.0     15.6
                                 2       270      9.8      9.8     25.4
                                 3      2051     74.6     74.6    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.464      Std dev       1.032

 
1979 S13_0235

S13_0235  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       320     11.6     11.6     11.6
                                 1        22       .8       .8     12.4
                                 2       115      4.2      4.2     16.6
                                 3      2293     83.4     83.4    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.593      Std dev        .978

 
1979 S13_0236

S13_0236  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        78      2.8      4.5      4.5
                                 1       174      6.3     10.0     14.5
                                 2      1079     39.2     62.0     76.5
                                 3       225      8.2     12.9     89.4
                                 4        49      1.8      2.8     92.2
                                 5       136      4.9      7.8    100.0
 Out of range                           1009     36.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.230      Std dev       1.082

 
1979 S13_0701

S13_0701  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       971     35.3     58.5     58.5
                                 2       688     25.0     41.5    100.0
 Out of range                           1091     39.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.415      Std dev        .493



1979 S13_0821

S13_0821  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       327     11.9     12.4     12.4
                                 2       329     12.0     12.5     24.9
                                 3       195      7.1      7.4     32.3
                                 4       352     12.8     13.3     45.6
                                 5       389     14.1     14.7     60.3
                                 6       240      8.7      9.1     69.4
                                 7        95      3.5      3.6     73.0
                                 8       711     25.9     27.0    100.0
 Out of range                            112      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          4.820      Std dev       2.483

 
1979 S13_0901

S13_0901  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       186      6.8     38.9     38.9
                                 2       292     10.6     61.1    100.0
 Out of range                           2272     82.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.611      Std dev        .488

 
1979 S13_0902

S13_0902  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       319     11.6     68.0     68.0
                                 2       150      5.5     32.0    100.0
 Out of range                           2281     82.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.320      Std dev        .467

 
1979 S13_0903

S13_0903  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      2492     90.6     94.8     94.8
                                 2       137      5.0      5.2    100.0
 Out of range                            121      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.052      Std dev        .222



1979 S13_0904

S13_0904  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      2017     73.3     85.2     85.2
                                 2       351     12.8     14.8    100.0
 Out of range                            382     13.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.148      Std dev        .355

 
1979 S13_0905

S13_0905  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       409     14.9     16.2     16.2
                                 2      1091     39.7     43.1     59.3
                                 3       185      6.7      7.3     66.6
                                 4       844     30.7     33.4    100.0
 Out of range                            221      8.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.579      Std dev       1.111

 
1979 S13_0906

S13_0906  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       701     25.5     26.9     26.9
                                 2       162      5.9      6.2     33.1
                                 3      1498     54.5     57.4     90.5
                                 4       247      9.0      9.5    100.0
 Out of range                            142      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          2.495      Std dev        .989

 
1979 S13_0907

S13_0907  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       186      6.8     38.9     38.9
                                 2       292     10.6     61.1    100.0
 Out of range                           2272     82.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.611      Std dev        .488

 



1979 S13_0908

S13_0908  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       161      5.9     34.2     34.2
                                 2       310     11.3     65.8    100.0
 Out of range                           2279     82.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2750    100.0    100.0
 
 Mean          1.658      Std dev        .475

 




